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A ba la ton fü re di Zsi dó Ki vá ló sá -
gok Há za ad ál lan dó hely színt an -
nak a di gi tá lis tár lat nak, amely nek
ke re té ben há rom ki ál lí tás, az
Einsteintôl nap ja in kig – Zsi dók és
csúcs tech ni ka, a Cha gall tól Spiel-

Azon nal mu száj je len te nem – kü -
lö nö sen egy he te írt posz tom ár nyé -
ká ban (https://multesjovo.hu/en/
vezer-cakkkobanyai-janos-a-kozony
-tragediaja/) –, hogy a 2023. ok tó ber
7-én kezdôdô (szimhát tó rai? gá zai?
kö zel -ke le ti?) há bo rú nak még is si ke -
rült ki fog nia raj tam. Csak las san az
el fá su lás sal! – így az üze net-fel szó lí -
tás. S igen is szö gez zem ma ga mat
vis  sza a te le fon, az Ipad és a szá mí -
tó gép üzenôfalaira! Néz zek szem be
a ször nyû sé gek ára da tá val, s ben ne
ön ma gam mal.

Ugyan is a há bo rú nak a mi na pi tör -
té né se i vel si ke rült szin tet lép nie. A
há bo rú nak? Nem in kább az
ember(iség) ál la po ta glo bá lis ha nyat -
lá sá nak?

A Majdal Shams fa lu vé gi fut ball -
pá lyá ján – a mi kis te le pü lé se in ken is
meg ta lál ha tók ezek a kö zös sé gi
sport-ünnep-terek – tör tén tek ugyan -
is több szem pont ból is át vi lá gí tot ták,
le lep lez ték az em ber és kör nye ze te
oly gyor san rom ló minôségét. A
Falaq 1 ne vû, Irán ban gyár tott ra ké -
ta 12 gye re ket pusz tí tott el, s még
több tu cat nyi já ték ra éhes fi a talt se -
be sí tett meg. A gye rek, a já ték: erôs
szim bó lu mok. Amit csak fel szo roz,
hogy ez út tal a zsi dók ra irá nyí tott
gyil kok nem zsi dó kat, ha nem ara bul
(és hé be rül) beszélô drú zo kat ta lál -
tak meg.

Ön ként vál lalt sors kö zös sé get
zsi dó tár sa i val Roth An ni

De por tá lá sá nak 80. év for du ló ja al kal má ból em lék táb lát avat tak Roth
An ni zsi dó szár ma zá sú fo tog rá fus, a Mis kol ci Ke resz tyén Test vér gyü le -
ke zet egyik ala pí tó tag ja tisz te le té re.

A Mis kol ci Ke resz tyén Test vér gyü le ke zet az 1930-as évektôl mû kö dik
Mis kol con. Roth An ni Vá ros ház tér 7. szám alat ti mû ter mé ben, majd késôbb
– egé szen 1990-ig – az ab ból ki ala kí tott ima te rem ben tar tot ta a kö zös ség az
ös  sze jö ve te le it.

An nak el le né re, hogy ren del ke zett men le vél lel – mi vel át tért a ke resz tény
hit re –, nem élt az zal, ha nem ön ként és tu da to san vál lal ta a sors kö zös sé get
zsi dó tár sa i val, így 1944. jú ni u sá ban, 44 éves ko rá ban Mis kolc ról Ausch witz -
ba de por tál ták, ahon nan nem tért vis  sza.

Bá tor sá got me rít he tünk az életébôl
Ma da rász Ta más, a gyü le ke zet egyik vezetôje kö szön töt te a résztvevôket,

akik kö zött ott volt Markovics Zsolt fôrabbi, Deutsch Mik lós, a Mis kol ci
Zsi dó Hit köz ség el nö ke, Roger Brind az Egye sült Ki rály ság ból, aki a gyü le -
ke ze tet a het ve nes évektôl kí sé ri fi gye lem mel, Szendi At ti la, a Mis kol ci
Egye te mi Könyv tár, Le vél tár és Mú ze um igaz ga tó ja, Mis kolc vá ros vezetôi,
egy há zi és intézményvezetôk, va la mint a gyü le ke zet tag jai.

Ma da rász Ta más el mond ta, hogy az em lék táb lá nak há rom cél ja van: tisz te -
legni a kö zös ség ala pí tó már tír ja elôtt, Roth An ni hí ré nek és bá tor sá gá nak
történét ele ve nen tar ta ni és bá tor sá got nyer ni az életébôl, kö zö sen meg val la -
ni a hi tet, amit ô is val lott.

Pél dát mu ta tott hitbôl, emberségbôl és elkötelezettségbôl
Ve res Pál pol gár mes ter köszöntôbeszédében el mond ta, hogy nem csak a

gyü le ke zet, ha nem Mis kolc szá má ra is fon tos, hogy egy ilyen em ber, mint
Roth An ni, em lé két ápol juk. Az ô éle te, túl az egyé ni tra gé di án, szim bo li zál -
ja mind azt, amit a hu sza dik szá zad elsô fe lé ben át kel lett él ni az em be ri ség -

Di gi tá lis tár lat Ba la ton fü re den

KÔBÁNYAI JÁ NOS

Majdal Shams üze ne te

Roth An ni em lék táb lá já nak le lep le zé se Fo tó: Vaj da Já nos

Gyer mek te me tés

Mind ezért az elkövetônek (Hez-
bollah) ma gá nak sem tet szett a vak -
tá ban lö völ dö zés ered mé nye, hi szen
a Dél-Li ba non ból ezer szám ra át rep -
te tett ra ké tái ez út tal nem zsi dó kat
pusz tí tot tak el – azok kal rög tön el di -
cse ked nek –, de té ve dé sé ért nem -
hogy nem vál lalt felelôsséget, ha -
nem épp ellenkezôleg: a bûn tet tet
visszakézbôl azon nal Iz ra el re ken te.
Ha már nem zsi dó kat ta lált el az irá -
ni gyárt má nyú ra ké ta, ak kor leg -
alább a zsi dó avan zsál jon
elkövetôvé. Az az ez út tal sem a leg -
vég ze te sebb eg zisz ten cia – az ár tat -
lan gye re kek bor zal mas ha lá la – szá -
mít, ha nem csak az év ez re des

elôítélet-narratíva. A zsi dó vagy
mos ta ná ban Iz ra el irán ti gyû lö let.
Az el pusz tít ha tat lan tra dí ció, amely -
nek nem hogy vé get ve tett vol na Iz -
ra el új ra szü le té se – mint so kan hit -
tük –, ha nem kis (kényszer)szünet
után új fo ko zat ra kap csolt.

S eb ben part ner a vi lág. Pon to sab -
ban nem part ner, ha nem sa ját ön ma -
ga. Ha nem is fo gad ják el au to ma ti -
ku san a nyil ván va ló – no ha oly
jellemzôen vakmerô – ha zug sá got,
de ez út tal is bé ké re, tûz szü net re buz -
dí ta nak, e gyil kos ret te net vár ha tó
kö vet kez mé nye it ked vük sze rint to -
vább ra goz va.

De mit is je lent a Hamásszal va ló
meg egye zés, amit an  nyi ra erôltet-
nek? (Amely nek meg va ló su lá sá val a
Hezbollah is – ezt szaj kóz za – be fe -
jez né Észak-Iz ra el fo lya ma tos drón-
és ra ké ta per me te zé sét.)

Nem mást, mint Iz ra el ve re sé gét,
ki szol gál ta tott sá gá nak fo ko zá sát,
nya kán a hu rok feszítôbbé szo rí tá sát:
az alig 75 éves (há rom ember-
öltônyi) meg ka pasz ko dá sa gyö ke re i -
nek el met szé sét.

Ugyan is ama so called „meg egye -
zés” sze rint tú szai éle té ért (vagy
egy re na gyobb va ló szí nû ség gel: te -
te me i ért) több ezer tör vé nye sen el -
ítélt pa lesz tin ter ro ris ta sza ba don
en ge dé sét kel le ne Iz ra el nek tel je sí -
te nie (ez zel a zsi dók/iz ra e li ek le -
gyil ko lá sá nak le gi ti má ci ó ját iga zol -
ni), va la mint had se reg ének Gá zá ból
ki kel le ne vo nul nia, ami az Iz ra el el -
pusz tí tá sá ra fel es kü dött Hamász-
uralom foly to nos sá gát, s ve le oly
egy ér tel mû cél ja i ra – Iz ra el meg -
szün te té sé re – az ámen ki mon dá sát
je len te né. (Egyéb ként a ve lük va ló
tár gya lás is ugyan ez zel egyenlô.)

S min den bi zon  nyal je len ti is, füg -
get le nül at tól, hogy az iz ra e li ve ze tés
be ad ja-e a de re kát. Mil li árd nyi 
muszlim el len aka ra ta, el len ér zé se
da cá ra va jon med dig le het lé tez ni?
Ami kor na gyobb pi a cot, stra té gi ai
adu ászt kép vi sel nek a vi lág po li ti ka
átrendezôdésének évad ján, hi szen –
ahogy mi nisz ter el nö künk is szin tén a
mi nap meg ál la pí tot ta – a vi lág ura -
lom köz pont ja Ázsi á ba (a
Kína–Putyin-Oroszország–Irán-
tengely fe lé) to ló dik, a bu kott Eu ró -
pa és a ha nyat ló USA po zí ci ó it át vé -
ve, akik da rab ide ig – leg in kább a
holokausztban ját szott sze re pük
okán – a testükbôl ki ope rált s egy
má sik kon ti nens re át plán tált zsi da ik
élet te rét tá mo gat ták.

Er re – is – rá mu tat a drúz ál do za -
tok fo gad ta tá sa-dis kur zu sa, vagy in -
kább az en nek ürü gyé be is ka pasz ko -
dó nyo más fo ko zá sa. Meg fe led kez ve
az iz ra e li (zsi dó) ál do za tok ról, akik -
nek szá ma min den nap nö vek szik, s
nem kü lön ben a több százezrekrôl,
akik a dé li és észa ki or szág ré szek ben
fel épí tett ott ho na ik tól már las san egy
éve tá vol él ni kény sze rül nek – ez a
hely zet már Iz ra el te rü le té nek meg -
cson kí tá sá val egyenlô. (Va jon me -
lyik bé ke-ta ná cso kat osz to ga tó ál lam
tûr né, hogy ha tár vi dé ke it fo lya ma to -
san ra ké táz zák?)

Le het, e vég zet be ro ha nó fo lya mat
már le ál lít ha tat lan. Föl sej lik a vé ge,
a meg ol dá sa.

S ak kor vég re a drúz kis fi úk majd
nyu god tan ker get he tik lab dá ju kat –
több jük ép pen ígé re tes fut bal lis ta -
kar ri er elôtt állt, azért kel lett fo lya -
ma to san edze ni ük –, de eh hez az iz -
ra e li (zsi dó) ál lam-álom nak – ha
nem is most rög tön, de be lát ha tó
idôn be lül – be kell fejezôdnie.

A gyôri egye tem 
pél da mu ta tó gya kor la ta

bergig – Zsi dók és mû vé sze tek és a
Ha jós tól Kaszparovig – Zsi dók és
sport lát ha tó.

A fo lya ma to san bôvülô tár lat több
mint 400 vi lág hí rû, zsi dó szár ma zá -
sú ki vá ló sá got mu tat be a leg újabb
di gi tá lis esz kö zök se gít sé gé vel. Al -
ko tá sa ik és mun kás sá guk nél kül más
len ne ma az em be ri ség, és ta lán Föl -
dünk is más hogy néz ne ki. A ta pasz -
ta la tok sze rint egy lá to ga tás so rán öt
kiemelkedô sze mé lyi sé get le het tel -
jes sé gé ben meg is mer ni és a ró luk
szó ló in for má ci ó kat be fo gad ni. Ezért
az érdeklôdôk lehetôséget kap nak ar -
ra, hogy a ki ál lí tás be já ra tá nál ös  sze -
ál lít sák a sa ját érdeklôdésüket
tükrözô prog ra mot, vá lo gas sa nak
tet szé sük sze rint, majd az eme le ten

nek. Bár a fo tog rá fus nem Mis kol con szü le tett, de itt ta lált ott hon ra, és így
vált mis kol ci vá. 

Olyan em ber volt, aki ké pes kö zös sé get épí te ni, és egy vá ros iga zi ere je a
kö zös ség ben je le nik meg. Meg kö szön te, de nem fo gad ta el a men le ve let, tud -
va, hogy mit vál lal ez zel. Így vált vér ta nú vá és mu ta tott pél dát emberségbôl,
hitbôl és elkötelezettségbôl. Ezek az ér té kek tart ják és vi szik elôre Mis kol cot
– zár ta sza va it a pol gár mes ter.

A köszöntôk és éne kek után egy rö vid kis fil met ve tí tet tek Roth An ni
életérôl, majd le lep lez ték az em lék táb lát.

Ezt je len ti egy fi a tal nak Roth An ni ön fel ál do zá sa
Czinke Fru zsi na bár még csak 23 éves, már kö zel tíz éve a gyü le ke zet tag -

ja. A kér dés re, hogy egy fi a tal nak 2024-ben mit je lent az a faj ta ön fel ál do zás,
amit Roth An ni kép vi sel, ezt vá la szol ta:

– Ilyen ön fel ál do zás és a sze re tet ilyen mér té kû kép vi se le te már rit ka ság,
sôt ta lán nincs is. Az, hogy va la ki fel ál doz za az éle tét is, hogy a test vé re i vel
le gyen, ez olyan do log, amirôl pél dát le het ven ni. Ha csak egy ki csit is át gon -
dol juk ezt, és vál toz ta tunk, hogy má sok ra fó ku szál junk ma gunk he lyett, ak -
kor már nem volt hi á ba az ô már tír omsá ga.

Gár do nyi Edina/boon.hu

sa ját idejüktôl függôen is mer ked je -
nek meg az egyes em be rek éle té vel,
mun kás sá gá val, in no vá ci ó i val.
Mind ezt tudásellenôrzô já té kok te -
szik még iz gal ma sab bá.

Ho gyan is néz ki ez a gya kor lat -

ban? A be mu ta tó megnézhetô a
www.zsidokivalosagok.hu/kiallitas
ol da lon, a vi de ó ra kat tint va.

En nek a ki ál lí tás nak pon tos má so -
la tát vet te át és nyi tot ta meg a ke ze -
lé sé ben lévô gyö nyö rû nagy zsi na gó -
ga épü le té ben jú li us 6-án a gyôri
Szé che nyi Egye tem. A fü re di ki ál lí -
tás sal tör tént meg ál la po dás ér tel mé -
ben az egye tem olyan mó do sí tást
hajt vég re a ta nul má nyi rend sze ré -
ben, hogy a 14.000 di ák mind egyi ke
ér de kelt le gyen ab ban, hogy leg -
alább egy szer vé gig néz ze ezt az an ti -
sze mi tiz mus el le ni érzékenyítô tár la -
tot. Már is van nak más felsôoktatási
in téz mé nyek, ame lyek érdeklôdnek
ha son ló együtt mû kö dés iránt. A fü -
re di ek azon is aktívkodnak, hogy az
EU és az USA egye te mei kö zül mi -
nél töb ben el in dít sák a sa ját ha son ló
pro jekt jü ket, ami hez mind az esz kö -
zök és tar tal mak, mind pe dig a be -
mu ta tá si és pe da gó gi ai know-how
átvehetô Füredrôl.
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Már tír-is ten tisz te let
Devecseren

Az nap a temetô csend jét az ös  sze gyûlt csa lád tag ok, megemlékezôk és a
már egy re ke ve sebb túlélô hang ja tör te meg. Totha Pé ter Joel fôrabbi az el -
hur colt és meg gyil kolt ál do za tok em lé ké re mon dott be szé dé ben em lé kez te tett
a holokauszt bor zal ma i ra és a túlélôk re mény te len sé gé re, majd a talp ra ál lás -

A gyász is ten tisz te let meg kez dé se -
kor An na Bog lár ka, a kö zös ség tag -
ja el mond ta Ger gely Ág nes: Év for -
du ló cí mû ver sét, ame lyet a költô a
ma gyar or szá gi holokauszt 80. év for -
du ló já ra írt. 

Ez után Feldmájer Sán dor hit köz -
sé gi el nök kö szön töt te a meg je len te -
ket, köz tük dr. Körvélyesi At ti la
meg vá lasz tott pol gár mes tert, Sza bó
Gá bort, a Nagykôrösi Re for má tus
Gyü le ke zet lel kész el nö két, Utasi

Új so ro za tunk ban is mert és ke -
vés bé is mert név adók ról me sé -
lünk: mi ért tisz tel ték meg ôket az -
zal, hogy köz te ret és/vagy épü le tet,
in téz ményt ne vez tek el ró luk? Az
elsô rész ben an nak a fér fi nak az
életérôl és mun kás sá gá ról lesz szó,
aki nek a ne vét a mél tán nép sze rû
II. ke rü le ti uszo da vi se li.

Komjádi Bé la na gyon vá rat la nul, 5
nap pal a 41. szü le tés nap ja elôtt,
1933-ban hunyt el agy vér zés kö vet -
kez té ben. Ha lá la ál ta lá nos döb be ne -
tet vál tott ki, mert hogy te vé keny sé ge
mi att nem csak tisz tel ték szé les kör -
ben, de még iga zi jó em ber ként ír ták
is le, jel le mez ték ôt. Hogy pon to san
mi ért is sok kol ta Komjádi ha lá la a
fél or szá got, errôl a ko ra be li la pok -
ból ér te sül he tünk, me lyek hosz  szabb
cik ket kö zöl tek a szo mo rú
eseményrôl. A Sport hír lap A „min -
den spor tok” ön zet len szó szó ló ját
gyá szol ják a sport szö vet sé gek ve zé -
rei az el hunyt Komjádi Bé lá ban cí -
mû cik ke pél dá ul így kezdôdik:

Komjádi Bé la vá rat lan ha lá la
nem csak a ma gyar úszó spor tot dön -
töt te gyász ba, ha nem a töb bi sport -
ágat is. A ma gyar sport szö vet sé gek
mind ér zik Komjádi Bé la hi á nyát,
mert ô nem csak az úszó sport tal
törôdött, ha nem har colt és küz dött
más sport ága ik igaz sá gos ügye i ért
is. Komjádi Bé lát nem kel lett fel kér -
ni ar ra, hogy egyik vagy má sik szö -
vet ség vagy egye sü let ér de ké ben
emel je fel sza vát, mert ô ala po san is -
mer te az egye te mes ma gyar sport
min den ba ját, és ezért kért, kö ve telt
más sport ágak szá má ra is meg ér tést
és tá mo ga tást.

Az Es ti Kurir pe dig az Óri á si tö -
me gek rész vé te lé vel te met ték el
Komjádi Bé lát cí mû anya gá ban még
Hor thy Mik lós Úszó szö vet ség nek írt
rész vét táv ira tá ból is idéz, mi köz ben
azt is ös  sze fog lal ja, mi ért volt az el -
hunyt nak ak ko ra a respektje:

Komjádi Bé la mint Bu da pest
székesfôváros tör vény ha tó sá gi bi -
zott sá gá nak a tag ja a mi so ra ink kö -
zé tar to zott, kö zöt tünk küz dött. Min -
dig csak örö met és dicsôséget szer -
zett. Mint ve zér tu dott pa ran csol ni,
mint köz ka to na tu dott en ge del mes -
ked ni. Ön zet len sé ge el ment a sze -
mély te len sé gig, az ál do zat kész ség
legszélsôbb ha tá rá ig. Ott hagy ta pol -
gá ri fog lal ko zá sát, le mon dott pol gá -
ri kenyérkeresetérôl, hogy ki zá ró lag
ma gas hi va tá sá nak szen tel je éle tét.

Ta lán már ennyibôl is ki tû nik,
hogy a ma gyar ví zi lab da sport elsô
szá mú tá mo ga tó ja nagy for má tu mú
em ber volt, aki a sa ját éle tét ren del te
alá hi va ta los te vé keny sé gé nek. Per -
sze en nek volt egy olyan oka is,
mely nek sú lya alatt egy ke vés bé jel -
le mes em ber, egy ke vés bé erôs ka -
rak ter ös  sze om lott vol na, nem pe dig
ta lál egy má sik, az egész éle tét meg -
ha tá ro zó ki hí vást. Komjádi Bé la har -
colt az elsô vi lág há bo rú ban, ahol
olyan sú lyos se bet ka pott, hogy le
kel lett mon da nia a gyermeknemzés-
rôl, ar ról, hogy gyer me ke és csa lád ja
le gyen. Ezért úgy dön tött, a ha zai ví -
zi spor tok fel vi rá goz ta tá sá nak szen -
te li éle tét, és az úszók meg a ví zi pó -
ló sok lesz nek a csa lád ja.

Komjádi Bé la – aki kor tár sai sze -
rint egy szer re több em ber éle tét él te,
an  nyi ra te vé keny volt – 1892. már ci -
us idu sán szü le tett Bu da pes ten, zsi dó
csa lád ban. Va la men  nyi re sors sze rû,
de ami kor Komjádi el hunyt, ugyan -
azon a na pon tar tot ták meg azt a né -
met bi ro dal mi gyû lé si vá lasz tást,
me lyen a sza va za tok 43,9 szá za lé ká -
val Adolf Hit ler párt ja, a Nem ze ti -
szo ci a lis ta Né met Mun kás párt
gyôzedelmeskedett. Ha Komjádi
nem hal meg idô elôtt, le het, hogy
va la me lyik kon cent rá ci ós tá bor ban
vég zi, vagy a get tó ban, eset leg a Du -
ná ba lôtték vol na a szár ma zá sa mi -
att. Sze ren csé jé re ezt már nem él te

A nagykôrösi zsi na gó gá ban is
meg em lé kez tek a holokauszt

80. év for du ló já ról

Dr. Körvélyesi At ti la meg gyújt ja a ke gye let mé cse sét

Esz ter holokausztkutatót, a he lyi
Petôfi Sán dor Ál ta lá nos Is ko la igaz -
ga tó ját.

Dési Ta más fôkántor imá ja után
prof. dr. Ró na Ta más fôrabbi fel -
idéz te a 90. zsol tár sza va it, s rá mu ta -
tott ar ra, hogy az a 80 év, amely el -
telt a nép ir tás ko ra óta, az több ge ne -

Egy név – és ami mö göt te van: Komjádi Bé la
meg – ha lá la per sze így is szo mo rú.
De azért öröm az üröm ben, hogy a
fel ada tát így is el vé gez te, és ne ve
fenn ma radt, sôt az egy ko ri Csá szár
uszo da vi se li: Császár-Komjádi
uszo da.

Komjádi (vagy ahogy min den ki
hív ta: Ko mi) ki lenc hó nap pal azt
követôen hunyt el, hogy a ma gyar
ví zi lab da sport az elsô olim pi ai si ke -
rét arat ta (1932-ben Los An ge les ben
elsô lett a vá lo ga tott, mi u tán négy
év vel ko ráb ban még csak az ezüst -
ére mig ju tot tak). Mond hat ni: ha ô
nem szü le tik meg, vagy nem sé rül
meg a há bo rú ban, ak kor a sport ág
késôbbi si ke rei, sôt a je len ko ri ak
sem biz tos, hogy let tek vol na. De ezt
per sze nem tud juk biz to san. A lé -
nyeg, hogy Komjádi hi á ba volt

rá ci ót, négy nem ze dé ket je lent.
Fel idéz te a leg utób bi hetiszakaszt

a Tó rá ból, an nak is azt a ré szét,
amely a vö rös te hén pa ran cso la tá ról
szól, ar ról, hogy van nak olyan bû -
nök, ame lyek re a meg tisz tu lást csak
a vö rös te hén ad hat ta. Azt mond ta,
hogy azok a bû nök, ame lyek a
holokauszt ide jén tör tén tek, so ha sem
bo csát ha tók meg.

Az az em be ri gyû lö let, amely
meg bon tot ta az élet tisz ta sá gát, még -

sem rom bol ta szét a visszatérô zsi dó
em be rek vég te len hi tét, mert az ké -
pes volt megôrizni a zsi na gó gát,
mely így mi ránk ma radt, hogy fel -
ada tát be tölt se, ab ban imád koz zunk,
ab ban ôrizzük meg hi tün ket, hogy
azt át tud juk ad ni utó da ink nak.

Dr. Körtvélyesi At ti la, a vá ros

meg vá lasz tott pol gár mes te re el -
mond ta, hogy al pol gár mes ter ként is
min den év ben igye ke zett el jön ni a
már tír-is ten tisz te le tek re, és ezt most
is kö te les sé gé nek ér zi.

Ki emel te, hogy min den jó ér zé sû –
akár zsi dó, akár ke resz tény – em bert
bor za lom mal tölt el, ha rá gon dol ar -
ra, mi tör tént itt, Nagykôrösön 80 év -
vel ezelôtt, s hogy mi lyen fáj dal mat
érez het tek azok, aki ket ak kor el pusz -
tí tot tak.

Na gyon fon tos nak tart ja, hogy a
nagykôrösi zsi dó ság to vább ra is
fenn tart ja in téz mé nyét, mû köd te ti a
zsi na gó gá ját.

Meg em lé ke zett ar ról, hogy a gyû -
lö let saj nos nem ve szett ki a vi lág -
ból, ezt mi sem bi zo nyít ja job ban,
mint hogy ta valy ok tó ber ben ár tat lan
em be re ket ra bol tak el, csa lá do kat
sza kí tot tak szét, csecsemôket, gye re -
ke ket, as  szo nyo kat, fér fi a kat öl tek
vagy gya láz tak meg.

El bor zaszt ja, tet te hoz zá, hogy
Ame ri ká ban és Nyu gat-Eu ró pá ban
nap ja ink ban is mét erôs an ti sze mi tiz -
mus je lent meg.

Sza bó Gá bor nagy tisz te le tû úr a
69. zsol tár ból idéz te Dá vid ki rály
sza va it. Kü lön ki emel te, hogy a szö -
veg lé nye ge ez: „Meg tart ja Isten a
Siont és meg épí ti Júdának vá ro sa it,
és ott la koz nak majd és bír ni fog ják
azt, és az ô szol gá i nak ma ra dé ka
örök li azt, és ab ban lak nak majd, kik
sze re tik az ô ne vét.”

A gyász is ten tisz te let be fe je zé sé ül
a jelenlévôk prof. dr. Ró na Ta más
fôrabbi és Dési Ta más fôkántor ve -
ze té sé vel kö zö sen mond ták el a gyá -
szo lók ká dis imá ját.

ra, ami ta lán a leg ne he zebb volt egy ilyen fel fog ha tat lan tra u ma át élé sét
követôen, va la mint a zsi dó kö zös ség azon tö rek vé sé re, hogy so ha töb bé ha -
son ló ször nyû ség ne for dul has son elô.

A gyász is ten tisz te le tet követôen a résztvevôk a már tel je sen át ala kí tott és
át épí tett egy ko ri zsi na gó ga fa lá hoz vo nul tak. A ná ci és nyi las ül dö zé sek so -
rán éle tü ket vesz tett devecseri ál do za tok em lék táb lá já nak ava tá sán a vá ros
pol gár mes te re és a fôrabbi mond tak be szé det. A pol gár mes ter ki emel te, hogy
az em lék táb la nem csu pán az ál do za tok elôtt tisz te leg, ha nem fi gyel mez te tés
ar ra is, hogy min dig ôrizzük meg em ber sé gün ket és áll junk ki az igaz ság mel -
lett.

A gyá szo lók ká di sa után a jelenlévôk el he lyez ték a ke gye let ka vi csa it és vi -
rá ga it, ez zel is ki fe jez ve tisz te le tü ket és együtt ér zé sü ket az egy kor itt élô zsi -
dó la ko sok iránt. 

Re mél jük, hogy ez az em lék táb la mos tan tól jel ké pe lesz Devecser vá ro sá -
nak, em lé kez tet ve a hely bé li e ket és az ide lá to ga tó kat a holokauszt ret te ne té -
re és az ál do za tok irán ti tisz te let fon tos sá gá ra.

Vil lá nyi Ti bor
gyôri el nök

Fo tó: Kôrösi Ta más – We Love Bu da pest

„csak ” 41 éves a ha lá la ide jén, min -
dig is jó val több nek tûnt, a tôle
idôsebbek is gyak ran Ko mi bá csiz -
ták.

Ál lan dó an be te ges ke dett, haj tot ta
ma gát, amen  nyi re csak le he tett, és
ke ve set aludt. Va gyis ki mon dot tan
haj tós-zak la tott, stres  szel ter helt éle -
tet élt. Nem cso da, hogy felôrölte
ma gát. Az or vo sok sze rint ma gas
volt a vér nyo má sa (jó val ma ga sabb a
nor má lis nál, ha lá la elôtt nem sok kal
ál lí tó lag 240-et is mér tek ná la), ér el -
me sze se dé se és szív izom sor va dá sa

volt. Kívülrôl ebbôl mind ös  sze an  nyi
lát szott, hogy sán ti kált, mert egy
mérkôzésen el esett, és nem is gyó-
gy ult meg tel je sen a lá ba. Az or vo sok
szi go rú di é tát és sok pi he nést ír tak
elô a szá má ra, per sze hi á ba. Mint ha
csak di rekt csi nál ta vol na, mint ha
tud ta vol na, hogy nem él so ká ig. 

Komjádi 1910-ben ke rült be az
MTK úszói kö zé, és egy év múl va
már ver seny zett. 1914-ben csat la ko -
zott az egye sü let ví zi lab da csa pa tá -
hoz, hát véd lett. Köz ben be vo nult
ka to ná nak, har colt az elsô vi lág há -
bo rú ban, és – mint em lí tet tük – ko -
moly sé rü lé se ket szen ve dett. Ha za -
tér ve a front ról, pár évig még ak tí van
spor tolt, vé gül az 1920-as évek ele -
jén vég leg be fe jez te a ver seny zést.
De csak mint spor to ló, mert ezt

követôen ol dalt vál tott, be állt az
edzôk kö zé. Ek kor kezdôdtek a si ke -
res évek.

Ab ban az idôben még si mán le he -
tett úsz ni a Du ná ban, az egyik köz -
ked velt pont a vá ros ban az Er zsé bet
híd pes ti hídfôje volt. Komjádi on -
nan vá lo gat ta ki a te het sé ge ket, és
belôlük szer vez te meg az MTK gye -
rek csa pa tát, ám az tán na gyon ha mar
meg rom lott a vi szo nya az egye sü let -
tel – ál lí tó lag nem ad tak in gyen je -
gye ket a gye re kek nek az MTK fo ci -
mec  cse i re –, ezért kis csa pa tá val át -

iga zolt a III. ke rü le ti TVE-hez. Ott
pe dig a lehetô leg jobb mun kát vé -
gez te: 1924-ben és 1925-ben ma gyar
baj nok lett ve lük. Egy év vel késôbb
vi szont már a nem ze ti csa pa tot irá -
nyí tot ta, mi köz ben a Sport hír lap
mun ka tár sa is volt.

1926-ban és 1927-ben Eu ró pa-baj -
nok sá got nyert a vá lo ga tott ví zi lab -
da csa pat tal, és az ál ta la le fek te tett el -
vek alap ján 1938-ig még to váb bi há -
rom ver senyt nyer tek meg. Komjádi
köz ben az olim pi ai csa pat tal kez dett
el dol goz ni. 1928-ban még csak
másodikok let tek, négy év vel
késôbb, 1932-ben vi szont már olim -
pi ai baj nok ként vég zett az ál ta la irá -
nyí tott csa pat. Alig pár hó nap pal
sokk sze rû en vá rat lan ha lá la elôtt.

Edzôként két do log mi att volt na -
gyon si ke res. Egyfelôl azért, mert ki -
emelt hang súlyt fek te tett az után pót -
lás terv sze rû ki ne ve lé sé re. Jó sze me
volt a te het sé gek hez, több késôbbi
nagy spor to lót ô fe de zett fel. A má -
sik do log pe dig az volt, hogy ô fek -
tet te le a mo dern ha zai ví zi lab da -
sport alap ja it, töb bek kö zött az zal,
hogy edzés tech ni kai újí tá so kat ve ze -
tett be, pél dá ul azt, hogy edzés nem -
csak a me den cé ben zaj lott, ha nem
azon kí vül is, a tor na te rem ben. De
azt sem fe lejt het jük el ne ki, hogy
szin te ô tet te a leg töb bet azért, hogy
meg épül hes sen a fôváros elsô fe dett
uszo dá ja, a Nem ze ti Sport uszo da a
Mar git szi ge ten. A Koz ma ut cai iz ra -
e li ta temetôben nyug vó Komjádi Bé -
lát az utó kor nem fe lej tet te el: az
1976-ban meg nyi tott, a Csá szár
fürdôvel egye sí tett sport uszo da vi se -
li a ne vét, va la mint a Komjádi-kupa,
a 23 év alat ti ví zi lab dá zók szá má ra
ki írt, nagy presz tí zsû ver seny.

(To váb bi ér de kes, fôvárosfókuszú
tör té ne te kért, írá so kért ke res se fel a
welovebudapest.com ol dalt!)

Wágner Gá bor 
We Love Bu da pest
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A Hamász elôl Lellére
A Bap tis ta Sze re tet szol gá lat nem ze ti lé gi tár sa sá gunk, a Ma lév, va la mint

különbözô ke resz tyén gyü le ke ze tek tá mo ga tá sá val húszfôs cso por tot lá tott
ven dé gül a Gá zá val ha tá ros területekrôl. A vi dék a Hamász gá zai ha ta lom át -
vé te le óta fo lya ma to san ra ké ta tá ma dá sok tól szen ve dett. A köz épü le tek, a la -
kó há zak, sôt még a busz meg ál lók mel lé is be ton bun ke re ket kel lett épí te ni,
hogy le gyen ho va me ne kül ni a legkülönbözôbb idôpontokban be csa pó dó ra -
ké ták elôl. A há rom éves lét bi zony ta lan ság nak a ja nu á ri fegy ve res el len csa pás
ve tett vé get. A Bap tis ta Sze re tet szol gá lat hu ma ni tá ri us se gélyt és orvoscso-
portot kül dött a gá zai ci vil la kos ság szen ve dé se i nek eny hí té sé re. Pár hu za mo -
san egyez te té se ket kez dett a Sha’ar haNegev Ré gi ós Ön kor mány zat tal a
Hamász ra ké ta tá ma dá sa it meg szen ve dô iz ra e li fi a ta lok ma gyar or szá gi uta zá -
sá ról. Az út elôkészítésére, va la mint a cso port kí sé ré sé re Szénási Jonathan
Sán dor re for má tus lel ki pász tort kér ték fel.

A cso port bá zi sa a balatonlellei ad ven tis ta üdülô volt. Ma gyar or szá gi út juk
so rán a für dés és a pi he nés mel lett a múlt meg is me ré sé re és a je len nel va ló is -
mer ke dés re is ju tott idô. A ti ha nyi apát ság, a szé kes fe hér vá ri rom kert, a
veszp ré mi vár, a Hôsök te ré nek szo bor ga lé ri á ja vagy az Or szág ház lenyûgözô
épü le té nek fest mé nyei és szob rai nem ze ti tör té nel münk meg an  nyi rész le tét,
dicsôséges pil la na ta it és ne héz küz del me it tet ték is mert té a fi a ta lok szá má ra.
A bu da pes ti vá ros né zés so rán a Du na-par ti „vascipôk” meghökkentô al ko tá -
sa és Sztehlo Gá bor em lék táb lá ja egy fáj dal ma san ne héz kor két ar cát idéz te
fel. A zsi dó hit köz sé gek kel és a ke resz tyén gyü le ke ze tek kel va ló is mer ke dés,
a sok kö tet len be szél ge tés ar ra vi lá gí tott rá, hogy különbözôségeink el le né re
is men  nyi re ha son ló ak prob lé má ink, min den na pi fel ada ta ink, küz del me ink.
Men  nyi re szük sé günk van ar ra, hogy egy mást tisz te let ben tart va, egy más sal
bé kes ség ben él jünk.

(GESHER)
(2009)

Sik ló si Vil mos cikkérôl
Tisz telt szerkesztôség! A szep tem ber 1-jei Új Élet ha sáb ja in ta lál koz tam

Sik ló si Vil mos igen ní vós cik ké vel: „Még Ma gyar or szág ból, a Ha zám ból”.
Sze ret nék né hány gon do la tot hoz zá fûz ni a fent em lí tett írás hoz. Nagy ma mám
hét fi ú nak adott éle tet, a he te dik meg halt, le het, hogy a há bo rú hôsi ha lott ja,
és ta lán épp ô az, aki Emôd Ta más költônek az ih le tet ad ta a Züm züm cí mû
ver sé hez. Emôd Ta más nagy ma gyar költô volt, ma gya rabb a ma gyar nál, de
va la hogy fe le dés be ment. A mai szélsôjobboldalnak aján la nám fi gyel mé be az
aláb bi köl te ményt.

Rö vi den: vol tak „jó ma gyar zsi dók” vagy „jó zsi dó ma gya rok”.
Irsai Ta más

Züm züm
A temetôkert külsô szeg le té nél
Amer re nem jár vil la mos se már,
Ta lál ko zott egy más sal két pi ciny ke
Re cé zett hátu pet  tyes kis bo gár.
Az egyik szól: „Mi hír a nagy vi lág ban?”
A má sik szólt: „Nem hal lok sem mi jót,
Re bes ge tik, hogy fenn az em be rek közt
Sok bajt csi nál nak egy né mely zsi dók

Züm züm, züm züm,
Sok bajt csi nál nak egy né mely zsi dók.”

Szó lott az egyik pet  tyes kis bo gár ka:
– „Sok bajt csi nál nak? Fur csa. Hát mi baj?”
És szólt a má sik pet  tyes kis bo gár ka:
– „Baj az, hogy ször nyen dest ruk tív e faj.”
– „Be fur csa szó – mon dot ta rá az elsô –,
Mit is je lent, ó mond ja, mond ja már!”
– „Dest ruk tív az, ki nem hasz nál, csu pán árt.”
Mon dot ta rá a má sik kis bo gár

Züm züm, züm züm,
Mon dot ta rá a má sik kis bo gár.

– „Ahá, tu dom már – szólt a kis bo gár ka –,
Is mer tem én egy dest ruk tív zsi dót,
A föld alatt négy desz ka közt fe küdt és
Ki volt a név rá té ve: Schwartz Li pót.
Hogy fo ga im nak nem hasz nál, csu pán árt,
Mi helyt ki kezd tem, ész re vet tem én,
A jobb mel lé ben egy ólom go lyó volt
S egy vas ke reszt a mel le bal fe lén

Züm züm, züm züm,
Egy vas ke reszt a mel le bal fe lén.

(2009)

Fél nek az 
öre gek (is)

Kósa Ju dit, a Se gély ala pít vány há -
zi gon do zá si prog ram já nak vezetôje
mun ká já nál fog va szo mor kás le ány.
Ô tud ni il lik a holokauszttúlélôk szo -
ci á lis rá szo rult ja i nak egyik meg- és
vé gig hall ga tó ja. Nem az „egyik fü le -
men be, a má si kon ki” tí pus, hogy fi -
no man fo gal maz zak. Együtt él, gon -
dol ko dik a be te le fo ná ló val, na pon ta
10-20 al ka lom mal hall gat ja vé gig a
tör té ne te ket, ame lyek ki vé tel nél kül
a soáról és nap ja ink ról szól nak.

Ak kor is így kezdôdött – ez a leg -
gya ko ribb mon dat. – És
Auschwitzcal végzôdött – hang zik a
foly ta tás.

– Mi ért ön nek pa nasz kod nak? –
kér de zem a bá jos fi a tal le ányt.

– Nincs, aki nek el mond hat nák,
mert több sé gük ben ma gá nyo sak.
Egy sze rû en meg hall ga tás ra vágy -
nak. Per sze nem egye dül csi ná lom,
mun ka tár sa im mal vagy há rom száz
gon do zot tat hall ga tunk meg, a gaz -
da sági vál ság kö vet kez té ben egy re
gyak rab ban...

– Konk ré tan mitôl fél nek?
– Hogy megismétlôdhet 44, ne -

künk pe dig azt ta ná csol ják, hogy
men jünk el in nen mi nél elôbb.

– Mi vel tud ja meg nyug tat ni ôket?
– Ez a leg ne he zebb kér dés!
–???
– Tud ni il lik én is fé lek. Per sze

nem ugyan at tól, amitôl ôk. Én in -
kább at tól, hogy nem lá tok sem mit
és sen kit, ami vagy aki szük ség ese -
tén meg vé de ne a na pi at ro ci tá sok tól.
Két fi út, mint tud juk, ala po san meg -
ver tek, mert zsi dók.

Cseng a te le fon ja, én pe dig, a
túlélô, ki me gyek a szo bá já ból. Bú -
csút in tek, s lá tom, gya nú san fé nye -
sen csil log a sze me. Va la ki megint
pa nasz ko dik...

(2009)

Még Ma gyar or szág ból, 
a Ha zám ból!

Mi nap a Nap-kel te mû so rá ban Vona Gá bor, a Job bik el nö ke azt mond ta az
ôt kérdezô Betlen Já nos nak: „Ha Önt an  nyi ra iz gat ja a zsi dó kér dés, köl töz zön
ki Iz ra el be.” En nek kap csán két gon do lat ju tott eszem be.

A tör té nel münk ben min dig nagy sze re pet ját szott a hôs- és ha lott kul tusz.
Min dig ke res tünk és ta lál tunk új meg új bûn ba kot az el ve szett il lú zi ók hoz és
a nem ze ti nosz tal gi á hoz. Ilyen volt Gör gey Ar túr áru lás-mí to sza is, ami nek
ki ta lá ló ja ma ga Kos suth volt. Kri ti kus hely ze tek ben a min den ko ri po li ti ka az
el len fe le ket kön  nyen bé lye gez te a „nem zet áru ló já nak”. Ez ve zet vé gig a ku -
ruc felkeléstôl 1956-on át nap ja in kig.

A Job bik nak most épp az ak tu á lis go nosz a zsi dó és a ci gány. Játs  szunk el
a gon do lat tal, mi lett vol na, ha a ma gyar zsi dók Iz ra el be ván do rol nak és ma -
guk kal vi szik az ál ta luk fém jel zett és lét re ho zott ér té ke ket.

Ta lán kezd het ném az zal, hogy a Bí ró ál tal ki ta lált go lyós toll el tûn ne a bol -
tok pol cá ról. A Va la hol Eu ró pá ban cí mû film szö veg köny ve Ba lázs Bé la
költôtôl nem szü le tik meg. A frank ha mi sí tás ra nem de rül fény Békessy Im re
új ság ja nél kül. Er zsé bet királynô nem ta nul meg ma gya rul, ha Falk Mik sa
pub li cis ta el hagy ja az or szá got. Hogy lett vol na olyan sza vunk, mint a „mo -
zi”, vagy olyan cso dá la tos dal szö veg, mint a Já nos Vi téz Heltai Jenô nél kül?
Iz ra el be ke rült vol na az Ég a Ti sza, Il lés Bé la elsô re gé nye, me lyet 28 nyel -
ven és fél mil lió pél dány szám ban ad tak el. Nem le he tett vol na Ka rin thy Fri -
gyes a ma gyar és az egész vi lág iro da lom leg ere de tibb óri á sa. Ki ír ta vol na
meg a sztá li niz mus megrendítô do ku men tu mát, a „Sö tét ség délben”-t, mint a
No bel-dí jas Arthur Koestler? Vagy Sík Sán dor nél kül ki ad ta vol na a boy-
scout moz ga lom nak a cser kész ne vet, és ki ír ta vol na meg az in du ló juk szö -
ve gét? Meg szü le tik-e a Pál ut cai fi úk, a vi lág iro da lom leg jobb if jú sá gi re gé -
nye? Igaz, Iz ra el sem lé tez ne – és ak kor nem tu dom, ho va kül de ne Vona Gá -
bor – Herzl Ti va dar mun kás sá ga nél kül.

A költözôk bôröndjébe ke rül ne a kom pu ter, a ha jók mö göt ti ör vény, a ho -
log rá fia mód sze re, a por lasz tó, a kriptontöltésû iz zó lám pa, a sok szo ro sí tó gép,
a szí nes te le ví zió. Ki ku tat ta vol na a ma gya rok ôshazáját, mint a vi lág szer te
el is mert tu dós, Vámbéry Ár min, vagy ki já rult vol na hoz zá a nem ze ti ön tu da -
to so dás hoz, mint a ver bun kos ze ne utol só nagy ja, Ró zsa völ gyi Márk? A sza -
bad ság harc he ge dû se, Re mé nyi Ede hogy lel ke sít het te vol na a sza bad sá gért
küzdô ma gyar sá got?

Nem a tel jes ség re tö re ked ve, de hogy szól ná nak hé be rül az aláb bi da lok és
nó ták: Mág nás Mis ka; Mi, mu zsi kus lel kek; Le hoz nám né ked a csil la go kat az
égrôl; Kecs ke bé ka fel má szott a fûz fá ra; Vén ci gány; Kis Ko má rom, nagy Ko -
má rom; El tö rött a he ge dûm?

Iz ra el szín pa dán cso dál hat ták vol na meg Bár sony Ró zsi, Básti La jos,
Gózon Gyu la, Kabos Gyu la, Rá day Im re, Sa la mon Bé la, Alfonzó, Rodolfo,
Kellér Dezsô mû vé sze tét. Mi lyen ké pe ket fes te ne a si va tag ban Fé nyes Adolf,
vagy Róth Mik sa üveg fes té sze te ho gyan dí szí tet te vol na a Kneszetet? Ko vács
Mar git ke rá mi á i nak mû vé sze tét a kö zel -ke le ti ki ál lí tá so kon tud nánk meg néz -
ni. Ki nek a szí ne i ben gaz da gí ta ná a ma gyar sport hír ne vét Ha jós Alfréd,
Petschauer Atil la, Elek Ilo na, Adler Zsig mond, Ke le ti Ág nes, a Pol gár lá -
nyok?

Ter mé sze te sen so rol hat nám nap es tig, mert ezek csak ki ra ga dott pél dák. De
rög tön hoz zá kell ten nem, hogy e fel so ro lás sal nem aka rom fe led tet ni, hogy
a ma gyar tu do mány, mû vé szet, sport klas  szi kus alak jai per sze több sé gük ben
nem zsi dók vol tak, de ér zé kel tet ni sze ret tem vol na, hogy e ha zá nak ki ta szí -
tott sá guk el le né re min dig hû al ko tó fi ai és lá nyai vol tak és ma is azok Vona
Gá bor „ma guk faj tái”.

Üze nem ne kik, ahe lyett, hogy a tör té nel mi leg nem létezô árpádsávos zász -
ló – amit csak a nyi las ha son ló ság mi att len get nek – mí to szát akar ják fel épí -
te ni, in kább Szent Ist ván sza va i ra fi gyel je nek, amit fi á hoz, Im re her ceg hez in -
té zett:

„Az egy nyel vû és egy szo ká sú or szág gyen ge és esendô. En nél fog va meg -
pa ran cso lom ne ked, fi am, hogy a jö ve vé nye ket jó aka ra tú an gyá mo lít sad és
becs ben tart sad, hogy ná lad szí ve seb ben tar tóz kod ja nak, mint sem má sutt lak -
ja nak.”

Még Ma gyar or szág ról, a Ha zám ból:
Sik ló si Vil mos

(2009)

Ami lyen za jos volt az éle te, olyan csend ben ment
el. Aki is mer te, ra jon gott ér te. Már a szü le té se is
rend ha gyó volt. Világrajötte elôtt Elijáhu pró fé ta fi -
gyel mez tet te az Örök ké va lót: ta lán szó ra ko zott ság -
ból két szí vet te rem tett-va rá zsolt a leendô csecsemô
mell ka sá ba.

„Nincs sem mi té ve dés – mond ta Is ten. – Nézz a vi -
lág ra. An  nyi córesz van a Föl dön, oly nagy a sze gény -
ség, a baj, hogy leg alább le gyen egy hû sé ges, biz tos hí -
vem, aki két szív vel se gít az én ki vá lasz tott ja im nak.”
Élijáhu a nap tár ra né zett: 1919. áp ri lis 4-e volt.

Egy íz ben Blaustein-Bencúr Vi li Bécsbôl Bu da pest re
uta zott. Már a ha tá ron fel tûnt ne ki: min de nütt lo bo gók.
A vám hi va tal elôtt ze ne kar, az em be rek ünneplôben.

– Ugyan, ez iga zán szép ma guk tól, de túl zás! Ezt
azért nem kel lett vol na.

– De áp ri lis 4-e van! – mond ta a törzs tiszt. – Nem ze -
ti ün ne pünk!

– És az én szü le tés na pom?! Az ku tya? – mél tat lan ko -
dott vis  sza már is Vi li.

Min dig ilyen volt. Ked ves, szel le mes. Bel vá ro si ele -
gáns vendéglôjében, kö zel a Kärntner Strasséhoz, ha
nem hív ha tott meg ebéd re, va cso rá ra egy ván dor ma -
gyart vagy egy iz ra e li tu ris tát, rossz nap ja volt. A po li -
ti ka, a tu do mány, a mû vé szet, az iro da lom, a szín pad
nagy jai, szó val min den ki, aki fon tos, ér de kes és zsi dó,
leg alább is zsi dó ba rát, le vi zi telt ná la.

Nem tu dom, hol, ki nél le het a ven dég köny ve, de
hogy az ott ta lál ha tó au tog ra mok nagy va gyont ér nek,
biz tos! Leonard Bernstein, Ing rid Bergman, Elisabeth
Taylor, Richard Burton, Fé nyes Sza bolcs, Kellér
Dezsô, Göncz Ár pád, Zubin Mehta, Klestil oszt rák ál -
lam el nök, Hans Habe, Richard Nixon, Aba Even,
Jichak Rabin, Vra nitzky kan cel lár, Edgar Bronfmann,
Kis hon Fe renc épp úgy meg for dult ná la, mint a fél pes -
ti te le fon könyv.

A Dob ut ca volt a min de ne. A szülôföldje. Itt járt is -
ko lá ba, chéderbe, in nen hív ták – gye rek ként – a kó rus -

ba éne kel ni. A vi dé ki jesiva volt az egye te me, itt ka pott
– nem jó, jó ság ból – dip lo mát. És mert jött a há bo rú, a
holokauszt, dol ga is akadt bôven.

A soá után ki ment Iz ra el be. Ka to na lett, de fôleg jó
ha za fi. Per sze, de ez az ô ese té ben ke vés nek bi zo nyult.
Az a kettôs szí ve va ló ság gal lán golt új ha zá já ért. Mi
volt e von za lom oka? Nem a ten gert sze ret te, a bib li ai
épí té sze ti em lé ke ket, Je ru zsá lem lát vá nyát. Az em be re -
ket, mert min den kit is mert. Ma gyart és ma rok kó it, per -
zsát és szlo vá ki a it. És ren ge teg temp lom ba el járt. Azt
mond ta: azért gyûjt en  nyi ba rá tot, hogy ha bár kin se gí -
te ni kell, va la kit min dig el ér hes sen, aki mel lé áll. És
hol volt ez a köz pont? A zsi na gó gá ban! Tu do má nyos
igé nyes ség gel azt is mond hat nánk: ez volt az ô sa já tos
azonosságmegnyilvánulása, az iden ti fi ká ci ó ja. Mert
minjánban élt, gon dol ko dott és dol go zott.

Az tán Bécs be ment. A Stadtkrug ál ta la fo ga lom má
ne me sült. Ami kor az iz ra e li David Krauszt bu da pes ti
nagy kö vet té ne vez ték ki, a dip lo ma ta ezt mond ta ne ki:
„Vi li kém, az iz ra e li kor mány ugyan en gem ne ve zett ki
a mis  szió élé re, de én tu dom, hogy a vir tu á lis kon zul te
vagy.”

Most, ami kor 90 éves szü le tés nap ja után két-há rom
hó nap pal meg halt, sen ki nem cso dál ko zott, hogy – vég -
ren de le te sze rint – Iz ra el ben te met ték el. Ott volt ott -
hon, pe dig Pes tet és Bé cset is sze ret te.

Imá dott Milkáján kí vül sok, na gyon sok ba rát ja meg -
kön  nyez te a bú csút. Nem ôt saj nál ták – saj nál tuk –, ha -
nem ma gu kat, ma gun kat. Hogy itt ma rad tunk Vi li nél -
kül, im már ma gá nyo san, egye dül, ma gunk kö rül ke ve -
sebb hu mor ral, fo gyat ko zó de rû vel. S csak re mél jük,
hogy Élijáhu pró fé ta új ra meg em lí ti az Örök ké va ló nak,
hogy lám, va la ki kettôs szív vel szü le tett. S ak kor a tör -
té ne lem ben újrakezdôdik min den elölrôl a Dob ut cá -
ban: – az Élet jel ké pes Dob ut cá já ban – fel sír a böl-
csôben egy kis zsi dó gye rek...

(2009)

E m  l é k  o l  d a l

Be ne dek Ist ván Gá bor

Vi li a Dob ut cá ból
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Mi kö ze az arisz tok ra ta vagy mun kás szár ma zás nak a fut ball hoz? Mi -
ért nem „zsi dó csa pat” az MTK, és mi ért az még is? Ki volt az a deb re ce -
ni fo cis ta, aki a fut ball nak köszönhetôen él te túl Auschwitzot? Volt-e ci -
o nis ta ös  sze es kü vés a Dunapark Ká vé ház ban? Töb bek kö zött ilyen
kérdésekrôl esett szó a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár ban a Mú ze u -
mok Éj sza ká ján.

Kö zös szen ve dé lyünk a fo ci – pro fik és ra jon gók a Zsi dó Mú ze um kö te lé -
ké ben, avagy a ma gyar fo ci ról zsi dó szemszögbôl cím mel ren dez tek ke rek -
asz tal-be szél ge tést a Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár ban a Mú ze u mok Éj -
sza ká ja el ne ve zé sû or szá gos prog ram so ro zat ke re té ben. 

A Me zei Han na
ál tal ve ze tett be -
szél ge té sen Bod -
ro gi Ta más, az
MTK Ba rá ti Kör
tag ja töb bek kö -
zött azt fej te get te:
ha azt mon da -
nánk, hogy az
MTK zsi dó csa pat
volt, az nem vol na
igaz, ugyan ak kor
az sem áll ná meg
a he lyét, hogy
nem volt az. En -
nek a fur csán
hang zó ál lí tás nak az a ma gya rá za ta, hogy a 19. szá zad vé gén a ma gyar sport -
élet ben ál ta lá ban meg ha tá ro zó sze re pük volt a ma gyar zsi dók nak, sôt az 1920-
as éve kig a ma gyar sport klu bok ve ze té sé ben, el nök sé gé ben, szak osz tá lyi irá -
nyí tá sá ban 80 szá za lék volt a zsi dók ará nya. Az MTK te hát tekinthetô vol na
zsi dó csa pat nak, hi szen ja va részt zsi dók ala pí tot ták, de ilyen ala pon Új pest
csa pa tát is zsi dó nak le het ne minôsíteni, hi szen a zsi dó Aschner Li pót ala pí tot -
ta. Csak hogy az MTK ab ban az ér te lem ben „vi lá gi” csa pat volt, hogy bár kit
be fo ga dott val lás ra, nem re, szár ma zás ra va ló te kin tet nél kül. En nek a 19. szá -
zad vé gén azért volt jelentôsége, mert kez det ben a sport „úri do log nak” szá -
mí tott, job bá ra arisz tok ra ták spor tol tak. Az MTK volt az elsô fut ball klub az or -
szág ban, amely mun kás szár ma zá sú já té ko sok nak is ott hont adott. 

Ar ra a kér dés re, hogy a Ká dár-kor szak ban nyíl tan le he tett-e be szél ni az
MTK zsi dó kötôdésérôl, Bod ro gi Ta más ki fej tet te: a nyil vá nos ság ban a zsi -
dó ság ta bu volt, az ál lam pár ti rend szer ben a szônyeg alá sö pör ték ezt a té mát,
ugyan ak kor a ma gyar zsi dó ság a sa ját csa pa tá nak te kin tet te az MTK-t. „Az
1950–60-as évek ben az MTK-stadion nézôterén zsi dó em be rek ül tek; ha vé -
let le nül oda ke ve re dett az MTK-drukkerek kö zé egy is me ret len, nem zsi dó
em ber, ak kor an nak a cso dá já ra jár tak” – tet te hoz zá. Ugyan ak kor ez for dít va
nem volt igaz, va gyis an nak nem volt jelentôsége, hogy az MTK csa pa tá ban
ki zsi dó és ki nem.

En nek kap csán Steer Fe renc sportvezetô, egy ben a zsi dó mú ze um mun ka -
tár sa azt ele ve ní tet te fel, hogy a zsi dó fi a ta lok az 1980-as évek ben pén tek es -
tén ként a Dunapark Ká vé ház ban gyü le kez tek, s mi vel elôfordult, hogy iz ra e -
li zász lót tûz tek ki, ben ne egy MTK-felirattal, így rö vid del késôbb a rendôrsé-
gen ta lál ták ma gu kat. A rendôrségen az iránt érdeklôdtek – me sél te Steer Fe -
renc –, hogy mi lyen meg fon to lás ból ke rült elô az iz ra e li zász ló, s ha mar ki -
de rült, hogy a ha tó ság ci o nis ta ös  sze es kü vést sej tett az ár tat lan szó ra ko zás
mö gött. 

A be szél ge té sen Va das Iván, a zsi dó mú ze um egy ko ri dol go zó ja el mond ta,
hogy a vész kor sza kot túl élt édes ap ja, Va das Ár pád volt az egyi ke azok nak,
akik a holokauszt után új já szer vez ték a deb re ce ni sport éle tet. Így Vadasék
sze mé lye sen is mer ték azt a Schwarz Sán dort, akit 33 éve sen Debrecenbôl de -
por tál tak Ausch witz ba, s aki tag ja volt az ausch witzi ra bok ból az SS szó ra -
koz ta tá sá ra ös  sze ál lí tott „fut ball vá lo ga tott nak”. Töb bek kö zött az ô él mé nyei
ih let ték a Fábri Zol tán ál tal ren de zett, Két félidô a po kol ban cí mû al ko tást,
majd késôbb John Huston: Me ne kü lés a gyôzelembe cí mû film jét. Schwarz
Sán dor 2007-ben hunyt el Deb re cen ben, tisz te le té re a vá ros ve ze tés 2015-ben
em lék táb lát he lye zett el a he lyi sta di on ban.

(Kép és szö veg: Ma gyar Zsi dó Mú ze um és Le vél tár)

Be mu tat ko zik az Ávinu Trió
A 2008-ban ala kult Ávinu Trió Ma gyar or szá gon egye dül ál ló mó don öt vö -

zi a ko moly- és kön  nyû ze nét, a ha gyo má nyos zsi dó li tur gi kus dal la mo kat,
ima rész le te ket és a mo dern iz ra e li ze nét. A kü lön le ges fel ál lá sú együt tes ben
a fér fi (kán tor) ének han got 2-3 klas  szi kus hang szer: a har mo ni ka, a he ge dû és
a zon go ra kí sé ri, ami oly kor ki e gé szül vagy felcserélôdik kla ri nét tal, csel ló -
val, hár fá val, cim ba lom mal és más ér de kes inst ru men tum mal. A ma gyar zsi -
dó örök zöld slá ge rek, nép dal ok mel lett a tör té nel mi idôpontokhoz kap cso ló -
dó ze nék is fel csen dül nek. Meg is mer ked he tünk to váb bá a sófárral és an nak
több ezer éves tör té nel mé vel. Az ének szá mok több sé ge hé ber és ma gyar nyel -
ven csen dül fel, de van nak an gol, il let ve a már szin te fe le dés be me rült ladino
és jid dis nyel ven hall ha tó ak is.

Az együt tes elsôdleges cél jai kö zé so rol ha tó mind a ma gyar, mind pe dig a
zsi dó kul tú rát és azon be lül a ze nei sok szí nû sé get nép sze rû sí te ni ha zánk ban
és a ha tá ron túl. To váb bá fon tos sze re pet kap a soá elôtti és az azt követô
cházánut szé les kö rû meg is mer te té se, a kán tor mû vé szek em lé ké nek ápo lá sa. 

80 Midôn 1944 nya rán a ma -
gyar „fi lo sze mi ta” párt-

vezetôk a zsi dók tól meg sza ba dí tott
zsi dó va gyon irán ti ké rel me i ket íro -
gat ták és vár ták a ha tó ság megértô
jó vá ha gyá sát, ele ink: apá ink sár ga
csil lag gal éke sí tett pol gá ri ru há ban,
fegy ver nél kül, mun ká val véd ték,
szol gál ták a hon fi tár si ke ret le gény -
ség irá nyí tá sa, pa ran csai sze rint a
ha zát. Csa lád juk, ro ko na ik get tó -
ban, mar ha va gon ban, vagy már az
arbeit macht frei „dísz ka pus” lá ge -
rek ben pusz tul tak, vagy jó eset ben
vár ták a re mény te len nek tûnô sza -
ba du lást. 

A ha zá ból tá vol ra el ûzöt tek csak
sej tet ték, hogy a kény sze rû en el ha -
gyott, el kob zott, ár já sí tott va gyon -
tár gya ik – in gat lan tól a ho ked li ig,
pár na ci há ig – a jövôben ôket „ott -
hon” már alig ha szol gál ják. 

A gon dos ko dó ál lam per sze nem
hagy ta gaz da nél kül az ár já sí tott, el -
fog lalt, el kob zott zsi dó va gyon tár -
gya kat. Volt ar ra sza bály, hogy rá -
szo ru lók igé nyel he tik e ja va kat sa -
ját hasz ná lat ra, bir tok ba, tu laj don -
ba. Ki-ki rá szo rult sá ga sze rint kap -
ha tott iro dát, la kást, in gó sá go kat,
akár is mer te az ere de ti tu laj do nost,
akár nem. Tra gi ko mi kus, hogy zsi -
dó kat utá ló, üldözô pár tocs kák is
egy ko ri zsi dó tu laj do nú la ká so kat,
iro dá kat kap tak, hogy ké nyel mes 
– ugyan csak zsi dó tu laj do nú 
– karosszékekbôl, fotelekbôl ter vez -
zék „tisz ta vé rû nem ze tet építô”
prog ram ja i kat, nemzetmentô ak ci ó -
i kat. Bi zo nyá ra il le ték- és adó men -
tes sé get is él ve zett az ilyen jut ta tás.
Ami lyen ripsz-ropsz töl töt ték meg a
ha zai zsi dó ság csa lád ja i val a get tó -
kat, a mes  szi föld re szál lí tó mar ha -
va go no kat, ugyan olyan len dü let tel
folyt a „gaz dát la nul ha gyott” zsi dó
ja vak osz tá sa, fosz to ga tá sa.

A nyi las re zsim az tán csúcs ra já -
rat ta a jut ta tá sok prog ram ját. Ezek
némelyikérôl van ne kem 1944. no -
vem be ri, va ló ság hû le gen dá ri um ba
illô, ere de ti ok irat tal is iga zolt bi zo -
nyí té kom. Az is szo mo rú ezek ben,
hogy az észak-ma gyar or szá gi kis -
vá ros tény le ge sen tá mo ga tás ra szo -
ru ló la kói igé nyel ték, kap ták az el -
hur colt zsi dók tól – szegénytôl, mó -
do sabb tól, gaz dag tól – be gyûj tött
in gó sá go kat a „szo ci á li san is ér zé -
keny, gon dos ko dó ál lam tól”: ru ha -
ne mût, ágy ne mût, bú tort, tûz he lyet,
edé nye ket igé nyel tek és kap tak, né -

Meg szo kott kép a má so dik vi lág -
há bo rú elôtti Var só ban: egy dr.
Henryk Goldszmit ne vû or vos a
Krochmalna ut ca 22. szám alat ti zsi -
dó gyer mek ár va ház fe lé tart, s mi kor
be lép a ka pun, a gye re kek üdv ri val -
gás sal fo gad ják. Nem cso da, hogy
nép sze rû, hi szen nap ja ink ban is
rend kí vü li nek szá mí ta na egy olyan
ár va ház, ami lyet igaz ga tott, hát még
ab ban a kor ban! Gyer mek par la ment
és egy mel let te mûködô gyer mek bí -
ró ság ve zet te, amely nek lehetôsége
volt bár me lyik kis la kó ja ké ré sé re
ma ga elé idéz ni azt, aki bán tot ta a
má si kat vagy sza bály sér tést kö ve tett
el, és ez alól az in té zet vezetôje sem
volt ki vé tel. A gye re kek ál lan dó or -
vo si fel ügye let alatt áll tak, megfelelô
táp lál ko zás ban, és ami a leg fon to -
sabb: szeretô, me leg és em be ri bá -
nás mód ban ré sze sül tek, mi köz ben a
nevelôk gon do san ügyel tek em be ri
mél tó sá guk és jo ga ik biz to sí tá sá ra
–írja So mos Pé ter a zsima.hu-n.

„Egy fiú így bú csú zott tôlünk, mi kor
el hagy ta az ár va há zat: ha nincs ez a
hely, nem tud tam vol na, hogy van nak
a vi lág ban egye nes em be rek, akik nem
lop nak; nem tud tam vol na, hogy meg
le het mon da ni az iga zat; hogy lé tez -
nek a vi lág ban igaz sá gos tör vé nyek.”
(Janusz Korczak nap ló já ból)

Janusz Korczak, a test 
és a lé lek gyó gyí tó ja

A ma gyar zsi dók és a ma gyar fo ci

Steer Fe renc, Va das Iván, Bod ro gi Pé ter, Szôke Klá ra,
Szemere Mik lós és Me zei Han na

Dr. Henryk Goldszmit (1878. jú li -
us 22. – 1942. au gusz tus 7.), akirôl
most szü le té sé nek 146. év for du ló ján
em lé ke zünk meg, nem csak or vos
volt, ha nem si ke res gye rek köny vek
szerzôje, nép sze rû rá di ós
mûsorvezetô, ala pí tó ja és
szerkesztôje egy tel jes egé szé ben
gyer me kek ál tal írt új ság nak, és
legfôképpen jelentôs és meg be csült
pe da gó gus. En nek el le né re ma nap -
ság ke ve sen is me rik ezt a ne vet, hi -

szen tisztelôi csak írói ál ne vén em le -
ge tik: Janusz Korczak.

1934, Pa lesz ti na, Ein Harod
kibuc. A kö zös ség tag jai ös  sze gyûl -
nek egy elôzô nap ér ke zett ven dég
tisz te le té re, lát ni sze ret nék azt a fér -
fit, akit köny vei és ne ve lé si ta nai ál -
tal is mer tek meg. Vé gül meg ta lál -
ják: a ven dég ép pen bur go nyát há -
moz a kony há ban. Lá to ga tá sa ide jén
nap mint nap dol go zott a kony hán,
és per sze el lá to ga tott az is ko lá ba és
a csecsemôotthonba, es tén ként pe -
dig ne ve lé si kérdésekrôl tar tott
elôadásokat. An nak el le né re, hogy
nem be szélt hé be rül, si ke rült kap -
cso la tot te rem te nie a gye re kek kel,
mély be nyo mást tett a szülôkre és a
nevelôkre. Tel jes fü ze te ket töl tött
meg jegy ze te i vel az Erec Iz ra el ben
lá tot tak ról és ta pasz tal tak ról, de saj -
ná la tos mó don fel jegy zé se i nek nagy
ré sze el ve szett.

1937-ben a növekvô an ti sze mi tiz -
mus kö vet kez té ben kény te len volt
le mon da ni rá di ós mû so rá ról és a len -
gyel ár va ház igaz ga tá sá ról, ame lyet
a zsi dó in téz mén  nyel pár hu za mo san
ve ze tett. Bi zo nyá ra en nek ha tá sá ra
új ter ve ket szôtt. El ha tá roz ta, hogy
éle te hátralevô éve i re Erec Iz ra el be
köl tö zik, kez det ben Je ru zsá lem be,
ahon nan egy év nyelv ta nu lás után
va la me lyik kibucban te le pül majd le.
A terv azon ban nem va ló sult meg,
Korczak Len gyel or szág ban ma radt a
zsi dó ár va ház gye re ke i vel.

1940-ben az ár va há zat át te le pí tet -
ték a var sói get tó ba. A zsú folt ság, a
sze gény ség, az éh ség és a tí fusz ár -
nyé ká ban Korczak nap mint nap har -
cot ví vott azért, hogy élel met sze rez -
zen a gye re kek nek és meg pró bál jon
szá muk ra a kö rül mé nyek hez ké pest
elviselhetô éle tet biz to sí ta ni. Is ko lát
ho zott lét re a get tó ban, elôadásokat
és kon cer te ket szer ve zett.

1942. au gusz tus 5-én Korczakot és
az ár va ház nevelôit a gye re kek kel
együtt az Umschlagplatzra te rel ték,
és fel tusz kol ták ôket a treblinkai
megsemmisítôtáborba in du ló vo nat -
ra. Elôtte több ször lett vol na
lehetôsége, hogy ment se az éle tét, de
mind an  nyi szor meg ta gad ta. Két száz
gyer mek élén, emelt fej jel vo nult a
ha lál ba, hû ma rad va esz mé i hez és ta -
ní tá sa i hoz, ô, a 20. szá zad egyik leg -
na gyobb hu ma nis tá ja, aki éle tét a
kor leg em ber te le nebb nap ja i ban fe -
jez te be.

El ha gyott (?) ja vak
me lyi ket „vissza szol gál ta tá si köte-
lezettséggel”... Volt dol ga az elöl -
já ró ság nak, a nagy sá gos fôszol-
gabíró ura ság nak. Ahogy a nép -
nyelv ben mond ták ak ko ri ban: „Ide -
je van, ha tal ma van, mér’ ne osz to -
gat na?”

A „jó szí vû” nyi las párt írá sos
aján lá sa is sze re pel né me lyik ira -
ton. Ilyen pél dá ul: „A Fent ne ve -
zett nek az igény lé sét megfelelôen
ki ad ni sziveskedjen.” Nyi las ke resz -
tes bélyegzôvel is el lát ta aján lá sát a
„test vér”. A má sik ira ton még azt is
tu dat ja az alá író, hogy „Kitartas Elj
Szalasi”. 

Utó/élet/irat:
• 1945 nyár utó ján igen kö ze li ro -

ko nom muszos és tá bo ri kín jai
után, fe le ség és gye re kek, só go rok,
sógornôk, anyós, após nél kül pró -
bált új éle tet kez de ni. Ko ráb bi meg -
él he té si „pro jekt je”, a hí zott li ba
ne ve lé se, a li ba tö més már nem volt
ak tu á lis, hisz csa lá di mun kás kéz
már nem lé te zett, és a majd nem
ezerfôs hit- és sors tár sak alig har -
ma da tért vis  sza, a kun csaf tok zö -
me hi ány zott. Meg lá to gat ta ko ráb bi
ismerôsét, aki ré geb ben a csa lá di
né hány hol don fe les gaz dá ja volt:
an no a fél ter més fe jé ben a ro kon
ku ko ri cá sát mû vel te évrôl év re.
Per sze hogy a fe les gaz dáé lett a
pár hol das „el ha gyott” zsi dó bir tok.
Nem csak a föld lett az övék, ha nem
nicsak, még a kre denc és a ho ked lik
is a kony há juk ba ke rül tek. Nem,
nem ad ják vissza, szólt kó rus ban a
férj és a fe le ség, hi szen ôk a ha tó -
ság tól kap ták, nem lop ták, nem ra -
bol ták, ôk bi zony jo go san bir to kol -
nak min den jut ta tott ér té ket. Ahogy
a jegyzô úr is mond ta: tör vény sze -
rint járt ez ne kik. Az én atyám fia
nem erôltette a szán tó, a bú to rok
vis  sza szol gál ta tá sát, mert már el -
dön töt te, hogy ve szi a ka lap ját
(amit egy má sik szom széd vis  sza -
adott ne ki), és to vább áll a fa lu ból.
Már szer zett egy há ti zsá kot, amely -
 lyel ro mán kikötôbôl a hai fai
kikötôbe ha jó zik majd, ahogy má -
sok is te szik és ter ve zik. Ah hoz vi -
szont ra gasz ko dott, hogy a tor ná -
con szá ra dó vi lá gos kék pup lin in gét
ad ják vissza... Meg kap ta... Nem
nagy ügy, csak csepp a (ma gyar)
ten ger nyi ga lád ság ból...

• A má sik: 46 ja nu ár já ban az El -
ha gyott Ja vak Kor mány biz to sá nak
me gyei meg bí zott ja a kis vá ros iz ra -
e li ta hit köz ség ének szem re há nyó
le ve let írt, mi sze rint hi á ba szó lí tot -
ta fel még 45 ok tó be ré ben ôket,
hogy a meg ma radt, 45 jú li u sá ban
lel tár ba fel vett, el ha gyott zsi dó ja -
vak szét osz tá sá nak ada ta it je lent sék
már be, mert a mu lasz tás té nye „a
legnagyobbfoku sem mi be ve vé se
hi va ta lá nak és nem tud bí rá la tot
sem mon da ni a tényrôl. Azon na li
vá la szu kat vár ja.”

El ha gyott... Mi cso da ron da és ha -
zug jelzô ez, még jó, hogy nem ta -
lált tár gyak nak ti tu lál ta a 45 utá ni
ha ta lom a ko ráb bi kor má nyok esz -
te len ura i nak „köszönhetôen” meg -
va ló sult, a ki fosz tás sal já ró nem ze -
ti va gyon gya ra pí tást. Azt su gall ja,
hogy a gaz da, a tu laj do nos már nem
ura a sa ját ja va i nak, mert így in téz -
tük... Ha van olyan hit bé li nek szá -
mí tó pol gár társ, aki a sze mé lyes
em lé ke zé se ken túlmenôen is kí ván -
csi az el ha gyott ja vak nak ti tu lált,
fu ra ne vû in téz mény mû kö dé sé re,
az ol vas sa el Klacsmann Bor bá la
El ha nya golt kár pót lás c. írá sát a
Szá za dok ban, és Ká dár Gá bor –
Vági Zol tán: Hul la rab lás. A ma -
gyar zsi dók gaz da sá gi meg sem mi sí -
té se c. mun ká ját is aján lom ne ki.

E biz ta tás, em lé kez te tés ap ro pó -
ja, hogy ép pen nyolc van éve tör -
tént, hogy az ak ko ri ma gyar kor -
mány meg akart sza ba dul ni az or -
szág zsi dó pol gá ra i tól, és jó nak lát -
ta azok va gyo nát sa ját ja ként ural ni
vagy osz to gat ni...

Politzer Ta más
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To vább ra is Bécs nyújt ja a leg jobb
életminôséget a vi lág nagy vá ro sai
kö zül az Economist Intelligence Unit
(EIU) Lon don ban be mu ta tott idei
glo bá lis rang so ra sze rint.

A vi lág egyik leg na gyobb elemzô
és elôrejelzô in té ze te az idén is 173
nagy vá ros életminôségét vizs gál ta a
sta bi li tás, az egész ség ügyi el lá tás, az
ok ta tás, a kul tú ra és a kör nye zet, va -
la mint az inf rast ruk tú ra szem pont já -
ból. A cég a fen ti ek re szám sze rû
minôsítéseket ad, és eze ket ös  szeg zi
különbözô sú lyo zá sok kal egy nul lá -
tól szá zig terjedô át fo gó minôségi in -
dex ben.

Az EIU idei glo bá lis élhetôségi
lis tá ján (Global Liveability In dex
2024) az oszt rák fôváros a meg-

szerezhetô 100-ból 98,4 pon tot ér de -
melt ki.

Bécs egy más után har mad szor ve -
ze ti a vi lág nagy vá ro sa i nak élhetôsé-
gi lis tá ját. A felsô tí zes mezônyben
van még Kop pen há ga, Zü rich, Mel -
bourne, Cal ga ry, Genf, Syd ney,
Van cou ver, Osza ka és Auckland.

Az EIU meg ál la pít ja, hogy Nyu -
gat-Eu ró pa ös  szes sé gé ben is a vi lág
legélhetôbb tér sé ge. A 2024-es élet-
minôségi lis tán szereplô 30 nyu gat-
eu ró pai nagy vá ros át la gos pont szá -
ma 92, bár ez 0,3 szá za lék pont tal
ala cso nyabb a ta va lyi ered mény nél,
mindenekelôtt a sta bi li tá si kri té ri um
gyen gü lé se mi att.

A cég ezt a bû nö zés sel, il let ve a
több nyu gat-eu ró pai nagy vá ros ban

Sá be szi te le fo nok 
ma gas ta ri fá val

Sú lyos pénz bír ság ok kal sújt ják a „kó ser”, va gyis internet és SMS nél -
kü li te le font szom ba ton mûködtetô ultraortodoxokat Iz ra el ben – je len -
tet te a Jediót Ahronót cí mû új ság hír por tál ja, a ynet ha tó sá gi in for má ci -
ók ra hi vat koz va.

Az Iz ra el la kos sá gá nak je len leg kö zel ti zen négy szá za lé kát adó ultraorto-
doxok, má sik ne vü kön
hárédiek csak egy sze rû te le -
fo no kat hasz nál nak, me lyek -
re en ge délyt kap tak a „rab -
bik kom mu ni ká ci ós bi zott sá -
gá tól”, ami nek cél ja az
okostelefonok és az inter-
nethasználat el ter je dé sé nek
meg aka dá lyo zá sa, s a fel -
ügye let a ná luk nyil ván tar -
tott te le fon szám ok fe lett. A
te le fo nok hasz ná la ta szom -
ba ton til tott, és a bi zott ság
csak azo kat a te le fon szá mo -
kat re giszt rál ja, me lyek
szom ba ti hasz ná la tát pénz -
bír ság gal sújt ják.

A halacha, a zsi dó val lás -
jog sze rint élet ve szély ese tén
meg le het szeg ni a szom bat
ti lal mát és le het hasz nál ni a
te le font, de a be szél ge tés ki kap cso lá sa, meg sza kí tá sa „fe les le ges nek” szá mít
és ti los.

A pol gá ri vé de lem há bo rús vész hely zet ide jén te le fo non és szom ba ton is
fel szó lít ja az érin tett te le pü lé sek la kos sá gát a lég vé del mi ri a dók nál, hogy ke -
res se nek óvó he lyet. Ál ta lá ban csak szö ve ges üze ne tet kül de nek egy app li ká -
ci ón, de a kó ser te le fo no kat fel hív ják, mert nin cse nek raj tuk ilyen prog ra mok,
és szom ba ton nem hasz nál ják ôket a mun ka vég zés val lá si ti lal ma mi att.

A halacha en ge dé lye zi eze ket a hí vá so kat, de mi vel utá na nem sza bad le -
zár ni a be szél ge tést, ilyen ese tek ben a hí vás so ká ig foly ta tód hat, és ha tal mas
ös  sze gek be ke rül.

A kó ser te le fo nok szom ba ti hasz ná la ta per cen ként 4,5 sékeles bün te tés be
(mint egy négy száz öt ven fo rint ba) ke rül. Ezért ami kor a há bo rú mi att vagy vé -
let le nül be kap csol ják a te le font, utá na gyak ran 600 sékeles (mint egy hat van -
ezer fo rin tos) bír sá got kö ve tel nek az ultraortodoxoktól.

A ynet be szá mo ló ja sze rint több száz, sôt az egyik pél da sze rint akár 1400
sékeles (száz negy ven ezer fo rin tos) bír ság ba ke rül het, ha egy gye rek vé let le -
nül nyo mo gat ja szom ba ton a te le font, és az utób bi hó na pok ban oly kor a há -
bo rús ri asz tá sok is sú lyo san meg ter hel het ték a hárédiek pénz tár cá ját, no ha
pa nasz ese tén eze ket utó lag jó vá ír ták. (Shiri Zsu zsa, MTI)

Ultraortodoxok
til ta koz tak a

ka to nai be hí vó
el len

Az ultraortodoxok erôszakos tö -
meg tün te té sen til ta koz tak a ka to -
nai be hí vá suk lehetôsége el len Je -
ru zsá lem ben.

A ka to nai szol gá la tot el uta sí tó val -
lá so sok ös  sze csap tak a rendôrökkel,
tü ze ket gyúj tot tak az uta kon, és kö -
vek kel do bál ták az Egye sült Tó ra -
pár tot vezetô Jichák Goldknopf au tó -
ját.

Késôbb Jákov Licman, a párt ko -
ráb bi vezetôje is ha son ló sors ra ju -
tott. A tüntetôk meg tá mad ták, be tör -
ték au tó ja szélvédôjét, és tönk re tet -
ték a jár mû vet. Mind két hárédi po li -
ti kust az iz ra e li rendôrök men tet ték
ki, akik víz ágyúk kal és lo vas
rendôrökkel osz lat ták a tö me get, és
öt tüntetôt ôrizetbe vet tek.

A til ta ko zók, akik nek több sé ge a
mint egy hat van ezer lel ket szám lá ló
je ru zsá le mi ultraortodox, vagy má -
sik ne vén hárédi irány zat hoz tar to -
zik, sem mi kép pen sem akar nak be -
vo nul ni az iz ra e li had se reg be (IDF),
„in kább meg hal nak” – kö zöl ték táb -
lá i kon.

A Hamász iszlamista ter ror szer -
ve zet ok tó ber 7-i tá ma dá sa után ki -
tört há bo rú ban az IDF sú lyos em -
ber hi ánnyal küzd, és a legfelsôbb
bí ró ság ha tá ro zat ban mond ta ki,
hogy a jogegyenlôség és a köz te her -
vi se lés el ve alap ján az ultraortodo-
xok sem men te sül het nek a ka to nai
szol gá lat alól.

A tüntetôk azért tá mad ták sa ját po -
li ti ku sa i kat, mert az ultraortodox
pár tok meg sza vaz ták az iz ra e li par la -
ment ben azt az elôzô kor mány ide jén
be ter jesz tett komp ro mis  szu mos tör -
vény ja vas la tot, amely csök ken te né a
je len le gi men tes sé gi kor ha tárt, és
„na gyon las san”, de nö vel né a be hí -
vott hárédiek ará nyát.

A legfelsôbb bí ró ság dön té se sze -
rint ez a ko ráb bi, még a je len le gi há -

Fares Saebnek, Iz ra el volt ma gyar or szá gi nagykövethelyettesének öt csa -
lád tag ja is azok kö zött a meg gyil kolt gyer me kek kö zött van, aki ket a
Hezbollah ölt meg egy fut ball pá lyá ra mért ra ké ta tá ma dás sal

Iz ra el kül dött sé ge Peter Paltchik és And rea Murez zászlóvivôkkel ha jó -
zik a Szaj nán a 2024-es pá ri zsi olim pi ai já té kok meg nyi tó ün nep sé gén. A
ver se nye ken 88 iz ra e li spor to ló 15 egyé ni sport ág ban in dult; az iz ra e li ek
a paralimpián is részt vesznek.

12 gye re ket és fi a talt ölt meg a Hezbollah ra ké tá ja a Golánon lévô drúz
fa lu ban

Élhetôség szem pont já ból 
Tel-Aviv vis  sza esett 

az eu ró pai rang sor ban

le zaj lott, nem egy szer ko moly fel for -
du lá so kat oko zó til ta ko zó de monst -
rá ci ók kal in do kol ja.

A fel mé rés be be vont 25 észak-
ame ri kai nagy vá ros át la go san 90,5
pon tot gyûj tött a ma xi má lis száz ból,
0,1 szá za lék pont tal ke ve seb bet a ta -
va lyi nál. Ez a föld raj zi tér ség a má -
so dik leg jobb hely re ke rült az idei
élhetôségi EIU-listán.

Bu da pest ugyan ak kor ab ban a
mezônyben sze re pel, amely nek he -
lye zé sei a lis tán a leg na gyobb mér -
ték ben ja vul tak az el múlt ti zen két
hó nap ban. A ma gyar fôváros a
megszerezhetô száz pont ból 92,0-t
gyûj tött, és így hét he lyet elôrelépve,
a 32. hely re ke rült.

A leg na gyobb mér ték ben Tel-
Aviv esett vis  sza: az idei EIU-listán
az iz ra e li nagy vá ros 70,7 pont tal a
112. hely re ke rült, 20 hel  lyel ala cso -
nyabb ra a ta va lyi he lye zés nél. Az
EIU sze rint ezt a vis  sza esést a Gá zai
öve ze tet ura ló Hamász iszlamista
ter ror szer ve zet ta valy ok tó be ri ter -
ror tá ma dá sa, il let ve Iz ra el és a
Hamász ezt követô, az óta is hú zó dó
há bo rú ja okoz ta.

Az EIU idei élhetôségi rang so rá -
nak al ján, a 173. he lyen Da masz kusz
áll, mind ös  sze 30,7 pon tos át fo gó
életminôségi mu ta tó val. A szí ri ai
fôváros mel lett a lí bi ai Tripoli, va la -
mint Al gír, Lagos, Ka ra csi, Dakka,
Harare, Port Moresby, Ki jev és
Caracas sze re pel a leg ros  szabb élet-
minôségû al só tí zes cso port ban.
(MTI)

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

bo rú elôtt meg fo gal ma zott in dít vány
is el fo gad ha tat lan, mert fenn tar ta ná
az ultraortodoxok ki vált sá gos hely -
ze tét.

A hárédiek és po li ti kai vezetôik
sze rint a ka to nai szol gá lat nem
összeegyeztethetô szi go rú an val lá -
sos élet mód juk kal. At tól tar ta nak,
hogy a had se reg ben szol gá lók sze ku -

la ri zá lód nak, el hagy ják a val lá si sza -
bá lyo kat.

A legfelsôbb bí ró ság dön té se nyo -
mán azon ban mos tan tól tör vény kö -
te le zi a fi a tal hárédi fér fi a kat, hogy
ke vés bé val lá sos vagy vi lá gi tár sa ik -
hoz ha son ló an be vo nul ja nak, és már
fel is szó lí tot ták a had se re get a moz -
gó sí tá suk ra. (Shiri Zsu zsa/MTI)

Ultraortodoxok tün tet tek és gyúj to gat tak a be vo nu lá su kat elrendelô
dön tés el le ni til ta ko zás ként Fo tó: Ti mes of Israel

Gut sá besz Fo tó: Nati Shohat/ Flash90



„Azu tán ves se le ru há ját, 
ölt sön más ru hát, és vi gye ki a
ha mut a tá bo ron kí vül re, tisz ta

hely re” (III.M. 6/4)
A fôpap és fi ai fel ava tá sát követô pil la na tok ról ol va sunk. Áron, Mó zes test -

vé re, már fôpapi stá tusz ban be mu tat ta égôáldozatát, sa ját bûn ál do za tát, majd
a kö zös sé gi ál do za tot és a bé ke ál do za tot. Ün ne pé lyes pil la nat, egy ben óri á si
felelôsség. Ha volt bû ne, már pe dig ki nek ne len ne, az an nak be val lá sa ként be -
mu ta tott ál do zat nem csak sa ját meg íté lé sé re, de népéére is po zi tív ha tás sal
volt. Ezért a ke gye lem nagy pil la na tá ban az ál do za tot fôpapi or ná tus ban tet -
te. Kön tö sét hó fe hér egyip to mi len anyag ból ké szí tet ték. Aran  nyal hí mez ve,
mel lén a misz ti kus efod, vál la in az urim és tumim, fe jén a micnefetnek ne ve -
zett pa pi sü veg. Még al só nad rá got is vi selt, ami nem volt szo kás ab ban a kor -
ban, hogy ne ér je szé gyen sze mér mét, ami kor fel megy a lépcsôn, a Szen tek
Szent je füg gö nye elé. Ott mu tat ta be ál do za tát, amit el éget tek. Min den más
ál do zat hú sá ból fo gyaszt ha tott, ebbôl nem!

Az ol va só ban felvetôdik a kér dés, va jon mi ért tör tént mind ez így a fôpap
fel ava tá sát követôen.

Nem lett vol na lo gi ku sabb „for ga tó könyv” a fôpapnak fe lül ni egy dí szes
tró nus ra és el me rül ni múl ton és jövôn? A Tó ra így ren del ke zik: „Azu tán ves -
se le ru há ját, ölt sön más ru hát, és vi gye ki a ha mut a tá bo ron kí vül re, tisz ta
hely re.” A ru ha cse re nem sér tet te a fôpap nim bu szát. Érez zük, hogy itt va la -
mi más ról és va la mi fon tos ról van szó. A fôpap le ve tet te dísz ru há ját, le vet te
rep re zen tá ci ó ját, a nép mel lé állt a nép ne vé ben. Ez alá za ta gesz tu sa volt.
Azu tán a fôpapi tisz tét jelentô ál do zat ha mu ját ki vit te a tá bo ron kí vü li tisz ta
hely re. A fôpap ki emelt minôségében el ta ka rí tot ta az az na pi ál do zat min den
je lét és ma ra dé kát, és új hely ze tet te rem tett. Le zár ta a múl tat, és meg nyi tott
egy új, egy más lehetôséget. He lyet te rem tett az új nak. Mi az üze ne te szá -
munk ra en nek?

Em be rek va gyunk, sa ját sze mé lyi ség gel, lehetôséggel, sors sal. Min den nap
meg él jük lehetôségeinket a ma gunk vá lasz tá sá ban és re a gá lá sá ban. Meg hoz -
zuk a ma gunk ál do za tát. Ám ami kor a nap nak vé ge, ami kor va la mit már ma -
gunk mö gött hagy tunk, nem ci pel het jük an nak ter hét to vább. Le kell zár nunk,
ki kell vin nünk tu da tunk ból. Le zárt nak kell nyil vá ní ta nunk. Megfelelô alá zat -
tal, nem a büsz ke ség dí szes kön tö sé ben, ha nem az alá zat egy sze rû ôszin-
teségében el kell ta ka rí ta nunk ma gunk ból. Tisz ta hely re kell ten nünk, ami azt
je len ti, hogy ez ál tal meg tisz tul va, új lap pal lé pünk to vább, elôre! S mind ezt
tes  szük a ma gunk is ten fé lel mé vel, felelôsségünk tu da tá ban!

Tör tént egy szer, hogy Berdicsev vá ros ba ér ke zett az orosz cár ro ko na,
akirôl az a szó jár ta, hogy ami lyen ha tal mas volt hi va ta lá ban, egy ben ugyan -
olyan go nosz is. A her ceg hal lott a vá ros rab bi já ról, Jichák Lévirôl
(1740–1808), és ma gá hoz ren del te. Ami kor Jichák Lévi meg ér ke zett, a her -
ceg vé gig né zett raj ta, és kér dez te: Mond ja, rab bi! Iri gyel ma ga en gem?

Uram! – fe lel te a rab bi. – Ma ga va ló ban irigy lés re mél tó rang já ért, hi va ta lá -
ért, és az elôkelô öl tö zé kért is, amit ma gán vi sel. Ám ha meg tér, min den lát -
ha tat lan folt, mi raj ta van, fény su gár rá vá lik, és ve le ma ga is merô ra gyo gás
lesz! A her ceg meg hök kent a rab bi sza va in: Mit be szélsz, em ber! Én nem va -
gyok zsi dó! Hát ez az, foly tat ta Jichák Lévi: még a zsi dó sa lak ja, a ki égett ha -
mu is, ami ben már sem mi szik ra sincs és így a „tá bo ron kí vül re” ke rül, még
an nak is van re mé nye, hogy vis  sza tér jen, hi szen az Örök ké va ló úgy irá nyít ja a
vi lá got, hogy „még az el sza kí tott se ma rad jon el ta szít va elôle”. (Sam. II 1/14)
Ezért nem sza bad le mon da ni senkirôl, és még ezt a „ha mut” is tisz ta hely re
kell ten ni... Mi re a her ceg: hon nan fo gom tud ni, hogy ez meg tör tént ve lem?
On nan – fe lel te a rab bi –, hogy iri gyel ni fo gom ma gát nagy fé nyes sé gé ért...

Szerdócz J. Er vin fôrabbi
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Csutorka Or so lya: A Ro mán
test vé rek épü le tei Bu da pes -
ten

Az Or szá gos Rabbiképzô – Zsi -
dó Egye tem zsi dó kul tú ra tör té net
mes ter sza kos hall ga tó ja va gyok,
idegenvezetô, a Holokauszt Em -
lék köz pont tárlatvezetôje.

Ro mán Ernô és Ro mán Mik lós
zsi dó szár ma zá sú épí tész test vér pár
kö zel nyolc van épü le tet ter ve zett
Bu da pes ten. Bér há za kat, vil lá kat,
köz épü le te ket, gyá ra kat. Mun kás sá -
guk alatt több stí lus ban al kot tak, a
his to riz mus tól kezd ve a mo dern stí -
lus hasz ná la tá ig. Bel vá ro si sé tá im
so rán fel kel tet te az érdeklôdésemet
egy ál ta luk ter ve zett sze ces  szi ós bér -
ház a Rumbach Se bes tyén ut cá ban, a
pes ti zsi dó ne gyed ben. En nek ha tá -
sá ra kezd tem ku tat ni épü le te i ket,
éle tü ket, szak mai mun kás sá gu kat.

Ro mán Mik lós 1879-ben szü le tett,
test vé re, Ernô 1883-ban. A csa lád az
Er zsé bet vá ros ban, a Ki rály ut ca 18.-
ban la kott, Bu da pes ten. A test vér pár
1900-ban vet te fel a Ro mán ve ze ték -
ne vet. A zsi dók nál a pol gá ro so dott
ré te gek ben a nem ze ti as  szi mi lá ci ó -
nak fon tos stra té gi á ja volt a ma gyar
csa lád név vá lasz tá sa, ez zel is ki fe -
jez ve a ma gyar iden ti tás vá lasz tá sát.

Mind ket ten a Bu da pes ti Mû egye -
te men sze rez ték meg épí tész dip lo -
má ju kat. „A zsi dók a ti zen ki len ce dik
szá zad vé ge fe lé kezd tek köz vet len
ha tást gya ko rol ni az épí té szet re,
ami kor több zsi dó hall ga tó nyert fel -
vé telt a bu da pes ti Mû egye tem épí té -
sze ti ka rá ra és he lyez ke dett el nagy
tervezôirodáknál. 1900-ra a mû egye -
te mi hall ga tók kö zött 44,46%-ra
emel ke dett a zsi dók ará nya!” (Klein,
2008)

Ro mán Mik lós a holokauszt ál do -
za ta lett. A Belsô-Erzsébetvárosban,
a nagy get tó te rü le tén halt meg 1945-
ben, ahol test vé ré vel szá mos bér há -
zat ter vez tek.

Épü le tek
1) Rumbach Se bes tyén ut ca 6. –

Dob ut ca 8., VII. ke rü let,
Glückmann-ház, 1913, Ro mán Mik -
lós és Ro mán Ernô

A sze ces  szió szá mos jel leg ze tes sé -
ge felismerhetô az épü le ten: gaz dag
dí szí té sû, sza bály ta lan, ös  sze tett tö -
meg ala kí tá sú. Hul lám zó vo na lú zárt -
er ké lyek, sa rok to rony, kü lön le ges
log gi ák dí szí tik. A pirogránitból ké -
szült díszítôcsempék, me lye ket a
szá zad for du ló tól kezd ve szí ve sen al -
kal maz tak a sze ces  szi ós stí lu sú épü -
le te ken, itt is meg ta lál ha tók a hom -
lok za ton és a lépcsôházban. Mo tí vu -
ma ik a ma gyar nép mû vé szet nép sze -
rû min tái: tu li pá nok, élet fák. A
csem pék szí ne kék-piros-okker, a

szín vá lasz tás ban az épí té sze ket a kö -
zel ben ál ló, Otto Wag ner ál tal ter ve -
zett Rumbach-zsinagóga ins pi rál hat -
ta, ahol a ke le ti mór stí lus ha tá sa ér -
vé nye sül, ha son ló szín hasz ná lat tal a
belsô te rek ben. A né pi díszítô-
motívumok már ko ráb ban is meg je -
len tek más ma gyar épí té szek, köz tük
Laj ta Bé la épü le te in. Ro mán Mik lós
Laj ta Bé lá nál is dol go zott, aki ha tott
szak mai fejlôdésére.

2) Arany kéz ut ca 2., V. ke rü let,
1911–1912, Ro mán Ernô és Ro mán
Mik lós

A ház késô sze ces  szi ós stí lu sú, az
épü le ten, a ház belsô dí szí té se in és
kiemelkedô sa rok tor nyán, il let ve a
fôbejáraton az épí té szek a moreszk
stí lus ele me it hasz nál ták. A belsô
tér ben a ka pu alj gaz da gon dí szí tett,
fes tett, in da min tás bol to zat tal, szí nes
csem pé vel bur kolt fa lak kal és osz lo -
pok kal, min tás pad ló bur ko lat tal.
„Az orientalizmus a ma gyar ság ere -
de té nek ázsi ai mi vol tát ál lí tot ta ref -
lek tor fény be, s a ti zen ki len ce dik szá -
zad vé gé re szin te kötelezô stí lu sa lett
min den nem ze ti es haj la mú épí tész -
nek, köz tük azok nak a zsi dók nak,
akik jó ma gya rok akar tak len ni.”
(Klein, 2008)

3) Csengery ut ca 61., VI. ke rü let,
Jellinek-ház, 1913, Ro mán Mik lós és
Ro mán Ernô

A Jellinek-ház négy eme le tes, egy
elôudvart (fran cia ud vart) ölel köz re.
A hom lok za ti sík nem az ut ca vo na -
lát kö ve ti, a te lek hát só ré sze fe lé öb -
lö sö dik. A föld szin ten üz let he lyi sé -
gek ta lál ha tók, az elsô eme le ten
tetôteraszok van nak az ut ca fron ti üz -
le tek te te jén. Az üz let he lyi sé gek kö -
zött belsô utat ala kí tot tak ki az épü -
let be já ra tá hoz. Az út két ol da lán
lévô osz lo pok te te jén kü lön le ges dí -
szí té sek ta lál ha tók, két kas pó, me -
lye ken mo soly gó put tók van nak, két
ol da lu kon ma ja-az ték dí szí té se ket
idézô ku tyák kal, akik „ôrzik” az
épü le tet és a be já ra tot.

A ma gyar né pi kul tú ra épí té sze ti
min tái is meg ta lál ha tók az épü le ten:
bog lya ívek re, szûr mo tí vu mok ra
emlékeztetô dí szí té sek, a ma gas föld -
szint bolt íves ab la ka in to jás min ták
és vi rág mo tí vu mok.

Fel hasz nált for rá sok:
Gottdank Ti bor, 2021. Di nasz ti ák: Ter -

vek Ro mán stí lus ban. Épí tész fó rum
(2021.03.28). Le töl tés dá tu ma:
2024.03.12 https://epiteszforum.hu/
dinasztiak-tervek-roman-stilusban

Klein Ru dolf (2008): A sze ces  szió: un
goût juif? A sze ces  szi ós épí té szet és a
zsi dó ság kap cso la ta a Mo nar chi á ban.
Múlt és Jövô, 19. 6 sz. 4–32.

Maczó Ba lázs (2022): Te réz vá ro si ba -
ran go lá sok: Sze ces  szi ós há zak a Nagy -
kör úton túl. Bu da pest, Athenaeum Ki -
adó, 167–175.

„Az, hogy ma itt va gyok, 
egy cso da”

Könyv ké szült Já vo ri Fe renc Fegya életérôl
„Fegya nyi tott és kí ván csi, ettôl kor ta lan, le het tôle ta nul ni” – fo gal ma -

zott Ba logh Gyu la, a kö tet szerzôje. A kö zel múlt ban mu tat ták be a
FEGYA – A klezmer va rá zsa cí mû köny vet.

A Ró zsa völ gyi Ki adó gon do zá sá ban je lent meg a FEGYA – A klezmer va -
rá zsa cí mû kö tet, amely nek be mu ta tó ját a Ró zsa völ gyi Sza lon ban tar tot ták
meg. A szerzôvel, Ba logh Gyu lá val és Fegyával, az az Já vo ri Fe renc cel, a
Bu da pest Klezmer Band ala pí tó já val Moh ácsi Szil via be szél ge tett, fel lé pett
Mol nár Pi ros ka és Szinetár Dó ra.

A jó han gu la tú be szél ge té sen egye bek közt szó esett ar ról, hon nan szár ma -
zott a kö tet öt le te, emel lett fel ele ve ní tet ték Já vo ri Fe renc gye rek ko rát, pá lyá -
ját, va la mint a kö zös tör té ne te ket a könyv születésérôl. Ahogy Fegya fo gal -
ma zott, fi gye lem be vé ve csa lád ja há nyat ta tott sor sát, egy faj ta cso da, hogy
most, ma itt le het, és könyv ké szül he tett az életérôl. Ba logh Gyu la sze rint
Fegya nyi tott és kí ván csi, ettôl kor ta lan, le het tôle ta nul ni.

A könyv ben több mint nyolc van fo tó, pla ká tok, il let ve QR-kódok is he lyet
kap tak.

Idé ze tek a könyv höz írt véleményekbôl:
„Já vo ri Fe renc, vagy ahogy so kan is me rik, Fegya, a klezmer spiritus rek to -

ra. El sa já tí tot ta, majd meg újí tot ta a jel leg ze tes zsi dó hang sze res nép ze nét. Ze -
ne ka rá val, az 1990-ben meg ala kí tott Bu da pest Klezmer Banddel si ke res kon -
cer tek szá za in bi zo nyí tot ta – itt hon és szer te a nagy vi lág ban –, hogy ez a ze -
ne az egye te mes kul tú ra ér té kes ré sze. Ebbôl a portrékötetbôl meg is mer het -
jük a Kos suth-dí jas elôadó, szerzô, szín há zi al ko tó sok szí nû mû vé sze tét csak -
úgy, mint ma gán élet ét. Fegyának két csa lád ja van: a vér sze rin ti és a vá lasz -
tott, va gyis a ze ne kar. A kötetbôl ki de rül, hogy mindkettôvel sze re tet- és tisz -
te let tel jes kap cso la tot ápol.” (Baric Im re szerkesztô)

„Já vo ri mu zsi ká ja, a klezmer, az együtt élés mu zsi ká ja, egy ze nei ke reszt út
di csé re te.” (Sza bó Ist ván filmrendezô)

„Re mek könyv! A lényegrôl be szél, egy élet, egy mû vész pá lya lényegérôl,
amit ne héz egy könyv ben ös  sze fog lal ni. Fegya sor sa ér de kes, ka lan dos, mû vé -
sze te sok ar cú, le het ne ró la akár 600-800 ol dalt is ír ni. De eb ben a több mint két -
száz ol dal ban az je le nik meg, ami iga zán fon tos.” (Szinetár Mik lós rendezô)

„A nép dal ok és a jid dis da lok is az em be rek szívébôl fa kad nak, és az em -
be ri sors ról szól nak.” (Illényi Ka ti ca ének- és he ge dû mû vész)

„Év ti ze dek óta ra jong va hall ga tom a Bu da pest Klezmer Band mu zsi ká ját,
mi köz ben érdeklôdve fi gye lem, hogy mi lyen ro kon szen ves mó don ve ze ti ze -
ne ka rá nak egyen ként is bri li áns mu zsi ku sa it Já vo ri Fegya. Eb ben a könyv ben
vég re be le tud tam fe led kez ni az ô tör té ne té be.” (Závada Pál író)

Fidelio.hu

A vá ro si ga lam bo kat gyak ran le -
né zik, repülô pat ká nyok nak ne ve zik,
so kan bos  szan kod nak mi at tuk, mi -
köz ben ôk lát ha tó an ra gasz kod nak
az em be ri kö zel ség hez. Ez az el ter -
jedt, mo dern ko ri meg ve tés azon ban
fi gyel men kí vül hagy ja e ma da rak
tör té nel mi jelentôségét és a tár sa da -
lom ban be töl tött nél kü löz he tet len
sze re pét. A ga lam bok ta núi és ré sze -
sei vol tak tör té nel münk mo nu men tá -
lis pil la na ta i nak, és év szá zad okon át
hû sé ge sen szol gál tak min ket. Ad dig,
amíg a hasz nunk ra vol tak.

Több mint 3000 év vel ezelôtt, a
mo dern kom mu ni ká ció meg je le né se
elôtt az üze ne te ket ló há ton vagy gya -
lo go san kéz be sí tet ték – ez a mód szer
azon ban szá mos koc ká za tot rej tett
ma gá ban, pél dá ul tisz tes ség te len hír-
vivôk, bal ese tek és ké sé sek okoz ta
prob lé má kat. Meg bíz ha tóbb és gyor -
sabb kéz be sí té si mód ra volt te hát
szük ség, ami a pos ta ga lamb ok hasz -
ná la tá ban csú cso so dott ki.

Az OR-ZSE ro va ta

A Mazsihisz pá lyá za tá nak
nyer te sei 2.

Tol las segítôink az idôn 
és a Tó rán ke resz tül

A ga lam bok fi gye lem re mél tó tá -
jé ko zó dá si ké pes sé gük kel ide á li sak
vol tak a há zi a sí tás hoz. Az a ké pes -
sé gük, hogy a táp lá lék szer zés vagy
a mér föl des tá vol ság ban va ló szár -
nya lás után min dig vis  sza ta lál nak a
fész kük höz, tö ké le te sen al kal mas sá
tet te ôket üze ne tek kéz be sí té sé re. A
pos ta ga lamb a há zi ga lamb egy faj -
tá ja, va gyis há zi a sí tott szir ti ga -
lamb. Úgy ké pez ték ki, hogy fo ko -

za to san nö vel ték a tá vol sá got, ahon -
nan el en ged ték, biz to sít va, hogy a
vi zu á lis jel zé sek és a ve le szü le tett
irány ér zé ke se gít sé gé vel ha za ta lál -
jon.

A ga lam bo kat különbözô hely szí -
nek re szál lí tot ták, és a lá buk ra
erôsített üze ne tek kel, gyak ran üveg-
vagy fém csö vek ben lévô kis per ga -
men- vagy pa pír te ker csek kel en ged -
ték sza ba don ôket. Ez a mód szer
meg ug rot ta az em be ri hírvivôi rend -
szer szá mos buk ta tó ját.

A szik la ga lam bok egy rend kí vü li
ké pes ség gel, magnetorezonanciával
ren del kez nek, amely lehetôvé te szi
szá muk ra, hogy a Föld mág ne ses
mezôi alap ján ész lel jék a tá vol sá got
és tá jé ko zód ja nak. Ez a ké pes ség a
pos ta ga lamb ok nál kü lö nö sen erôs,
így a ter mé sze tes mág ne ses mezôk
mi att nagy tá vol sá gok ra is meg bíz -
ha tó vá te szi ôket, kü lö nö sen észak–
dé li irány ban.

A pos ta ga lamb ok döntô sze re pet
ját szot tak a po li ti ká ban, a dip lo má -
ci á ban és a ka to nai mû ve le tek ben.
Az el len sé ges vo na lak meg ke rü lé sé -
re va ló ké pes sé gük fel be csül he tet len
ér té kû vé tet te ôket a há bo rúk so rán,
ezért kap ták a ha di ga lam bok el ne ve -
zést. Dzsin gisz kán ga lamb pos tát
hasz nált ha tal mas bi ro dal má ban a
kom mu ni ká ció fenn tar tá sá ra, az
óko ri gö rö gök pe dig az olim pi ai ese -
mé nye ket hir det ték ki ily mó don.

A ga lam bok szim bo li kus és ri tu á -
lis jelentôséggel bír nak a Tó rá ban
is. Ár tat lan sá got, sze líd sé get, alá za -
tot és a bé ké re va ló haj la mot szim -
bo li zál ják.

A Misna Kinim traktátusa, a
Kádosim (Szent sé gek) rend jé nek
utol só traktátusa ma dár ál do za tok kal
fog lal ko zik. Eze ket különbözô tisz -
tu lá si szer tar tá sok és bûn ál do za tok
al kal má val volt kötelezô be mu tat ni,
kü lö nö sen az as  szo nyok szá má ra,
pél dá ul szü lés után (3Mózes
12:6–8), vagy ha el ve tél tek.

A nôk – e szer tar tá sok elsôdleges
résztvevôi – a ga lam bot vá lasz tot -
ták ál do za tuk hoz, mi vel az megfi-
zethetô volt. Az as  szo nyok nak a ga -
lamb ál do za tok kal kap cso la tos
kiemelkedô sze re pét tük rö zi a
Kinim traktátusban hasz nált nôi
nyel ve zet, ami ano má li át je lent a
Misna egyéb ként fér fi köz pon tú
nyel ve ze té ben.

Az ál do za ti ga lam bok irán ti nagy
ke res let gyak ran az árak emel ke dé -
sé hez ve ze tett. Si me on ben Gamliél
rab bi ezért úgy ren del ke zett, hogy a
nôk nem kö te le sek min den szü lés
vagy ve té lés ese tén egy pár ga lam -
bot hoz ni, ami jelentôsen csök ken -
tet te az ára kat, és elérhetôbbé tet te
az ál do za to kat.

A ga lam bok sok ré tû sze re pet ját -
szot tak a tör té ne lem so rán, az óko ri
és a mo dern idôkben lét fon tos sá gú
kom mu ni ká ci ós eszközöktôl kezd ve
a val lá si ri tu á lék ban hasz nált szim -
bó lu mo kig. Ma még is bos  szan tó és
fe les le ges já ru lék nak te kint jük ôket
a vá ros lát kép ében. Fon tos azon ban
em lé kez tet ni ma gun kat, hogy mi
tet tük függôvé eze ket az ál do za to -
kat, akik ha bár kol du lás ra kény sze -
rül nek az ut cá kon, még sem múlt el
az em ber iránt táp lált bi zal muk. Né -
ha jus son eszünk be kö zös múl tunk
és örök sé günk, így ta lán más képp
te kin tünk majd ezek re az ál la tok ra,
és ké pe sek le szünk túl lát ni a je len -
lét ük okoz ta kel le met len sé ge ken,
fel is mer ve tör té nel mi és kul tu rá lis
jelentôségüket. 

Zucker-Kertész Lil la
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EU-felmérés: Drasz ti ku san
nôtt az an ti sze mi tiz mus 

Né met or szág ban
Az EU Alap jo gi Ügy nök sé gé nek fel mé ré se alap ján Né met or szág ban

nôtt leg na gyobb arány ban az an ti sze mi tiz mus Eu ró pá ban – a Né met or -
szá gi Zsi dók Köz pon ti Ta ná csa ag gó dik.

„A né met ál lam meg akar ja vé de ni a zsi dó éle tet, de úgy tû nik, hogy ez nem
si ke rül” – nyi lat koz ta a düs sel dor fi Rheinische Postnak a Né met or szá gi Zsi -
dók Köz pon ti Ta ná csá nak szóvivôje.

A Köz pon ti Ta nács meg jegy zé sei azu tán hang zot tak el, hogy az Eu ró pai
Unió Alap jo gi Ügy nök sé ge a kö zel múlt ban köz zé tet te fel mé ré sét, amely ben
13 uni ós or szág ból 8000 zsi dó sze mélyt kér dez tek meg. A vá lasz adók 80 szá -
za lé ka úgy vé li, hogy az el múlt öt év ben nôtt az an ti sze mi tiz mus Eu ró pá ban.

A részt vevô or szá gok kö zül ez az arány Né met or szág ban a leg ma ga sabb,
86 szá za lék. Emel lett a né met or szá gi vá lasz adók 43 szá za lé ka szá molt be ar -
ról, hogy az el múlt év ben ér te va la mi lyen an ti sze mi ta zak la tás. Ez az arány
meg ha lad ja az EU 37 szá za lé kos át la gát.

„Ez a ke se rû fel is me rés nem bé nít hat meg min ket. A mig rá ció mi att
növekvô muszlim an ti sze mi tiz mus sal szemellenzô nél kül kell fog lal koz nunk,
és fo ko zott fi gyel met kell for dí ta nunk a szélsôjobboldali an ti sze mi tiz mus ál -
ta li sú lyos fe nye ge tés re is” – hang sú lyoz ta a Köz pon ti Ta nács szóvivôje.

Az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de le mért felelôs szö vet sé gi biz tos, Felix
Klein is csat la ko zott ezek hez az ag go dal mak hoz. A lap nak el mond ta: a fel -
mé rés ered mé nyei ri asz tó ak. „Kü lö nö sen sú lyos, hogy a meg kér de zet tek 86
szá za lé ka sze rint az el múlt öt év ben nôtt az an ti sze mi tiz mus Né met or szág -
ban, és ezek még az ok tó ber 7-i ször nyû ter ror tá ma dás és an nak utó ha tá sai
elôtti ta pasz ta la tok.” (For rás: Jerusalem Post)

Ro má ni á ban is erôsödik 
az an ti sze mi tiz mus

A bel ga fôvárosban saj nos szá -
mos Free Palestine! fel ira tú zász ló
lóg a há zak hom lok za tán, és szer te
a vá ros ban sok a muszlim, a vise-
letükbôl leg alább is ar ra le het kö -
vet kez tet ni, hogy az isz lám
követôi. Ne künk vi szont nem ja va -
sol ják, hogy kipával a fe jün kön
jár junk...

Mint ko ráb ban a Zucker-Kertész
Lil lá val ké szí tett in ter júnk ban be szá -
mol tunk ró la: a Mazsihisz dol go zói
is részt vet tek azon a két na pos, an gol
nyel vû, brüs  sze li kép zé sen, amely -
nek cél ja, hogy az eu ró pai zsi dó kö -
zös sé gek képviselôit fel ké szít se az
online an ti sze mi tiz mus sal szem be ni
ha té kony fel lé pés re és ér dek kép vi se -
let re. 

A Hi dak épí té se – Küzd jünk együtt
az an ti sze mi tiz mus el len el ne ve zé sû
pro jek tet a WJC, a CEJI és a What
Matters szer vez te. A kép zés ér de kes
ta nul sá gok kal szol gált, de nem csak
ab ból a szem pont ból, hogy a tré ning
mi lyen ja vas la to kat adott az online
an ti sze mi tiz mus ke ze lé sé vel kap cso -
lat ban. Elôször is igen hasz no sak
vol tak azok a be szél ge té sek, ame lye -
ket a kép zés szü ne te i ben foly tat tak
egy más sal a résztvevôk, akik töb bek
kö zött Fran cia or szág ból, Olasz or -
szág ból, Moldovából, Hor vát or szág -
ból, Lett or szág ból ér kez tek.

Ta lál koz tunk egy ame ri kai fi a tal -
em ber rel, aki Ró má ban él, az édes -
any ja ugyan is olasz szár ma zá sú zsi -
dó. Ez a hu szon éves, At lan tá ban szü -
le tett fiú azt mond ta: ok tó ber he te di -
ke óta meglehetôsen sok ismerôsét
til tot ta le a különbözô kö zös sé gi
plat for mo kon, mert hogy ezek az em -
be rek „gye rek gyil kos nak” ne vez ték
ôt. Ma gya rán raj ta kér ték szá mon azt
a vi lág szer te ter jesz tett, an ti sze mi ta
in dít ta tá sú ha zug sá got, hogy az iz ra -
e li had se reg „nép ir tást” vé gez Gá zá -
ban, és a ka to ná ink „gye re ke ket
gyil kol nak”.

El kel lett bú csúz nom ezektôl az
ismerôseimtôl egy szer és min den kor -
ra – mond ta az at lan tai-ró mai fi a tal -
em ber. – De nem ez a leg fáj dal ma -
sabb, hi szen az an ti sze mi tiz mus hoz
már hoz zá szok tam. Ha nem a ten den -
cia! Az, hogy ok tó ber he te di ke óta
elképesztô mé re tek ben árad az inter-
neten a zsi dók el le ni gyû löl kö dés.
So ha nem ta pasz tal tam még ilyen
men  nyi ség ben en  nyi gyû lö le tet.

Beszélgetôtársunk hoz zá tet te: hi -
he tet len ezt ki mon da ni, de az olasz
zsi dók újab ban igye kez nek rejt ve
ma rad ni a tár sa da lom sze me elôl. Ez
töb bek kö zött ab ban nyil vá nul meg,
hogy el ma rad nak a zsi na gó gák ból.
Nem akar ják ki ten ni ma gu kat a ve -

Ho gyan let tem 
a Síp ut ca nekrológusa

A 70-es évek ele jén ke rül tem az Új Élet hez. Amo lyan ki fu tó fiú-jel leg -
gel, va gyis a min den ko ri fôszerkesztô (ak kor Kecs ke mé ti György) kül -
dött túlélôkhöz, hogy ké szít sek in ter jút ve lük.

A következô ve zér Szil ágyi György, a hu mo ris ta volt. Ná la foly ta tó dott
ugyan ez a gya kor lat.

Domán Ist ván fôrabbi ve ze té se alatt ütött be a krach.
Az ÁEH – mint legfelsôbb szer ve va la men  nyi egy ház nak – ki fo gá sol ta

cik ke im ben az ún. vö rös fa rok hi á nyát, s mi vel ez a hi ány kró ni kus sá
vált, úgy dön töt tek, hogy több cik ket nem ír ha tok, ve gyem át a Ha lá lo zá -
si ro vat ve ze té sét... ott nem kell a vö rös fa rok. Itt ke rül tem egye nes be
kar ri er lét rá mon: az az csak ar ra kel lett fel ügyel nem, hogy az ak ko ri
legfôbb rab bi, mind nyá junk fônöke, a Chevra rek lám ar ca ne vé vel
kezdôdjenek az ab szo lút for ma szö ve gek ha lál ról, temetésrôl.

Így ment ez éve kig, míg nem a kis ör dög azt súg ta, hogy a ro ko no kon,
ismerôsökön kí vül eze ket sen ki nem ol vas sa.

Er re csi nál tam egy pró bát: te met tem va la kit, akirôl a csa lád ja azt az
in for má ci ót ad ta, hogy ivott, és olyan kor meg ver te az elsô ke ze ügyé be
aka dó csa lád ta got.

Ez úgy je lent meg az Új Élet ben – ahogy ne kem el mond ták...
Hé ber Im re el nök fel hí va tott, rö vid be szél ge té sünk lé nye ge az volt,

hogy ô is ol vas ta.
Jött a rend szer vál tás elôszele, ami kor is eny hí tet tek rovatvezetôi bün -

te té se men, és kibôvítették nek ro lóg írás sal.
Na ez volt az iga zi ki hí vás. A fôszerkesztô azt ja va sol ta, hogy már éle -

tük ben ír jam meg ki vá ló sá ga ink nek ro lóg ját. Szá mí tó gép még nem volt,
így egy do boz ba ke rül tek, szi go rú al fa be ti kus sor rend be rak va, e szo mo -
rú mû faj ter mé kei.

Mind ös  sze ar ra kel lett ügyel ni, hogy a ké zi úton nyom dá ba kerülô
anyag ba ne élônek a bú csúz ta tó so rai je len je nek meg.

ká pé

El adó Mátraalmáson 2455 m2-es
te lek 50 m2-es, té li e sí tett fa ház zal.
Steimanné Cser Zs. +36-30-259-
4479.

Óra ja ví tás, fa li ó rák fel újí tá sa
ga ran ci á val. Jung Pé ter, VII., Garay
u. 45. 06-70-505-5620, www.jungo-
ras.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.

– Sze re tet tel vá runk min den
érdeklôdôt a sió fo ki ima ház ba
szom bat fo ga dó is ten tisz te let re és
azt követô kidusra au gusz tus 23-
ig, pén tek es tén ként 19 órá tól.
Cím: Sió fok, Szé che nyi u. 4.

NAP TÁR
Au gusz tus 16., pén tek Áv 12. Gyer tya gyúj tás: 7.36

Au gusz tus 17., szom bat Áv 13. Szom bat ki me ne te le: 8.43

au gusz tus 19., hétfô Áv 15. Tu beáv

Au gusz tus 23., pén tek Áv 19. Gyer tya gyúj tás: 7.23

Au gusz tus 24., szom bat Áv 20. Szom bat ki me ne te le: 8.28
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ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Szín há zak ré szé re min den ne mû
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Dísz tár gyak, bú to rok, fest mé nyek
stb. Ki szál lás, szak becs lés díj ta lan.
0630/419-2713. Diszk rét ügy in té zés,
kor rekt ár aján lat. antiklakberen-
dezes.hu
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Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Brüs  szel, ahol nem ja vallt 
zsi dó nak lát sza ni...

Em lék táb la a bel ga Igaz Em be rek nek és más zsidómentôknek

szély nek. Nem akar ják, hogy a zsi -
dó sá guk mi att at ro ci tás ér je ôket, és
tar ta nak at tól is, hogy meg tá mad hat -
ják a zsi dó in téz mé nye ket. A töb bi
or szág ból érkezô zsi dók is ha son ló
ta pasz ta la tok ról szá mol tak be. S
szin te el sem akar ták hin ni, hogy Bu -
da pes ten – egyelôre? – nyíl tan le het
kipát vi sel ni, s nem kell in zul tus tól
tar ta ni.

Ez zel szem ben Brüs  szel ben nem
aján la tos a kipát a fe jün kön hagy ni.
Ezt mi ma gunk is meg ta pasz tal tuk,
ami kor jár tunk egyet. Érezhetô volt,
hogy so kan vé gig mér tek min ket – s
ezek a pil lan tá sok fi no man szól va
sem vol tak rokonszenvezôk.

A kép zés vezetôi még ar ra is fel -
hív ták a fi gyel mün ket, hogy az ut cán
ne ma rad jon raj tunk a nya kunk ba
akasz tott mû anyag név táb la, hi szen
azon sze re pel a WJC emb lé má ja.

Nem árt óva tos nak len ni, biz ton sá -
gi okok ból ve gyé tek le ezt a bedzset...
– mond ták, s ek kor ér tet tük meg,
hogy an nak az épü let nek a be já ra -
tán, ahol a kép zést tar tot ták, sem mi -
lyen fel irat nem utalt ar ra, hogy ott
mû kö dik a WJC he lyi iro dá ja.

Ez meglehetôsen nagy el lent mon -
dás eb ben a vá ros ban, hi szen ép pen
itt szü le tett meg az Eu ró pai Bi zott -
ság azon kez de mé nye zé se, amely
eu ró pai uni ós és nem zet ál la mi stra té -
gi ák ki dol go zá sát ja va sol ja az an ti -
sze mi tiz mus el le ni küz de lem re és a
zsi dó élet elômozdítására.

Ér tet len sé günk csak fo ko zó dott,
ami kor az elsô nap vé gén el men tünk
az igen jó kony há já ról hí res Grill Tov
ne vû kó ser ét te rem be va cso ráz ni.

Kb. ti zen öt fôre volt asz tal fog la lá -
sunk, de ami kor meg ér kez tünk, azt
hit tük, hogy az ét te rem be zárt. Az aj -
tót ugyan is nem le he tett ki nyit ni, és
a be já ra ti por tált belülrôl el ta kar ták,
hogy ne le hes sen be lát ni.

Csen get tünk, mi re bentrôl ki ku -
kucs kált va la ki, s mi u tán meg-
gyôzôdött ró la, hogy nem va gyunk
ve szé lye sek, to váb bá asz tal fog la lá -
sunk is van, been ged tek min ket. De
az tán új ra be zár ták mö göt tünk az aj -
tót... Kü lö nös ér zés volt úgy va cso -
ráz ni egy nyil vá nos he lyen, hogy az
aj tó zár va van. 

Föl le het ten ni a kér dést: men  nyi -
ben szol gál ja a zsi dó élet meg élé sét
és elômozdítását, ha rej te get ni kell a
zsi dó sá gun kat ab ban a vá ros ban,
ahol a zsi dó élet meg élé sét és elô-
mozdítását igye kez nek meg va ló sí ta -
ni? Szúr ta a sze mün ket a sok Free
Palestine! zász ló, de az még job ban
szúr ta a sze mün ket, aho gyan a vá -
ros ban ránk néz tek. Már mint olyan
em be rek néz tek ránk így, akik amúgy
muszlimnak tûn tek. Csak azért ír juk,
hogy „tûn tek”, mert nem sze ret nénk
ugye ér zé keny sé get sér te ni... Ki tud -
ja, ta lán már az is bûn, ha va la kit
muszlimnak né zünk vagy ne ve zünk?

De ak kor vi szont mi ért nem ja vallt
Brüs  szel ben (ép pen Brüs  szel ben, az
eu ró pai ol vasz tó té gely ben!) zsi dó -
nak tûn ni? Mi ért nem sza bad WJC-
logóval jár kál ni? És azt még nem is
em lí tet tük, hogy ar ra kér tek min ket:
a kép zés ide je alatt ne posz tol junk a
kö zös sé gi mé dia-plat for mo kon ar ról,
hogy ép pen hol va gyunk. Már mint
biz ton sá gi okok ból...

Erôsödnek az an ti sze mi ta meg -
nyil vá nu lá sok az Egye sült Ál la -
mok ban és az eu ró pai or szá gok -
ban, köz tük Ro má ni á ban is a
Hamász Iz ra el el le ni ter ror tá ma -
dá sát követôen ki rob bant kö zel -
ke le ti konf lik tus nyo mán – ál la pí -
tot ta meg éves je len té sé ben az Elie
Wiesel Nem ze ti Holokausztkutató
In té zet.

A 2023. má jus és 2024. áp ri lis kö -
zöt ti idôszakra vo nat ko zó, az
Agerpres hír ügy nök ség ál tal is mer -
te tett je len tés sze rint a gyûlöletkeltô
üze ne tek fôleg az online tér ben, ut -
cai tün te té se ken, van dál cse lek mé -
nyek, a mé di á ban láb ra ka pó
elôítéletek ré vén ter jed nek, de a ro -
mán po li ti kai vezetôk is kö vet kez -
mé nyek nél kül han goz tat tak an ti sze -
mi ta és holokauszttagadó üze ne te ket
a par la ment ben.

A bu ka res ti kor mány ál tal csak -
nem két év ti ze de ala pí tott holo-
kausztkutató in té zet saj tó köz le mé -
nye sze rint a zsi dók tör té ne tét és a
vész kor sza kot megismertetô új tan -
tárgy be ve ze té se a ro má ni ai kö zép is -
ko lai ok ta tás ba szin tén holokausztta-
gadó, kons pi ra tív és an ti sze mi ta üze -
ne te ket ger jesz tett.

Az Elie Wiesel In té zet sze rint a
legfôbb ügyész ség sta tisz ti ká i ból lát -
ha tó, hogy a ro mán bûnüldözô szer -
vek nem te kin tik pri o ri tás nak az an -
ti sze mi ta meg nyil vá nu lá sok kal kap -
cso la tos fel je len té sek ki vizs gá lá sát.

A je len tés „po zi tív ten den ci át” ál la -
pít meg a ha tó sá gok részérôl a há bo -
rús bû nö sök re uta ló ne vek nyil vá nos
térbôl va ló el tá vo lí tá sá val kap cso lat -
ban, és el is me rés sel szól „az an ti sze -
mi tiz mus, az ide gen gyû lö let, a ra di -
ka li zá ló dás és a gyû lö let be széd
megelôzését és le küz dé sét cél zó
Nem ze ti Stra té gia” 2024 és 2027 kö -
zöt ti idôszakra vo nat ko zó má so dik
sza ka szá nak kor mány za ti el fo ga dá sá -
ról. Másfelôl meg ál la pít ja, hogy sza -
ka dék tá tong a köz pon ti ha tó sá gok el -
kö te le zett sé ge és az an ti sze mi tiz mus
vis  sza szo rí tá sát cél zó köz po li ti kák
he lyi szin tû vég re haj tá sa kö zött.

A je len tés sze rint a vizs gált
idôszakban ná ci jel ké pe ket és jel sza -
va kat fir kál tak zsi na gó gák fa lá ra Te -
mes vá ron és Se ges vá ron, il let ve köz -
épü le tek re Bu ka rest ben és Jász vá sá -
ron. Köz in téz mé nyek ben szer vez tek
a két vi lág há bo rú kö zöt ti ro mán fa -
sisz ta moz ga lom képviselôi elôtt
tisztelgô ren dez vé nye ket, nyil vá nos
ár ve ré se ken ér té ke sí tet ték Ion
Antonescu mar sall nak, il let ve a Vas -
gár da vezetôinek hasz ná la ti tár gya it,
fény ké pe it, a két vi lág há bo rú kö zöt ti
idôszak fa sisz ta rek lám anya ga it.

A je len tés a po li ti kus tár sa da lom
szint jén bün tet le nül meg nyil vá nu ló
an ti sze mi tiz mus ára, a holokauszt ba -
ga tel li zá lá sá ra Di a na Sosoaca sze ná -
tor par la men ti szó nok la ta it hoz ta fel
pél da ként. 

(Baranyi Lász ló/MTI)
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SPÁNN GÁ BOR

Mint a mesében
Van ne kem egy érzô szí vû zsi dó ba rá tom, aki kol lé gám

volt az iga zi te le ví zi ó ban. Ma gam ban úgy ne ve zem ôt, hogy
„a ha lá lért felelôs il le té kes elv társ”. Tud ni il lik ô számon-
tartja, hogy a ré gi té vé sek kö zül ki mi kor halt meg, mert a
nap tár kö nyör te len. Nem csak azok men nek el sor ra, akik
ak kor kezd ték, mint én, 1960-ban, de a késôbb jöt tek, ná -
lam sok kal fi a ta lab bak is. Meg lá to gat ja ôket az élet ki véd -
he tet len kísérôje, a ha lál. Ter mé sze te sen a mai ma gyar te le -
ví zió ben nün ket, egy ko ri té vé se ket pusz tán most még élô
ko runk ban te kint sa ját ha lott já nak, és egyet len ré gi kol lé ga
te me té sén sem kép vi sel te ti ma gát.

Jó múlt kor fel hí vott ez a ba rá tom – ha meg szó lal a te le fo -
nom, elôre fé lek, hogy ô lesz ben ne egy ha lál hír rel –, hogy
el ment megint egy ked ves operatôr kol lé ga. Mind ez
peszách elôtt tör tént, s mi vel ô is zsi dó, meg kér de zett, nem
tu dom-e, hol kap ni el fo gad ha tó áron ma cesz da rát, mert az
ô fe le sé ge ké szí ti a ke rü let ben a leg jobb ma cesz gom bó cot.
Hoz zá tet te még, hogy gya lá za to san emel ke dik évrôl év re a
ma cesz ára is, ho lott a ter mék ugyan az. Sze rin te a mi drá -
ga Grósz Ban dink nak eh hez is len ne egy-két szar kasz ti kus
sza va.

És ak kor be kat tant ne kem Grósz Ban di alak ja. Itt a kí -
vül ál lók szá má ra el mon dom, hogy Grósz And rás több év ti -
ze dig ve lem együtt dol go zott, csak más osz tá lyon, az
ismeretterjesztôn, és gyártásvezetôként. Születésétôl fog va
olyan rö vid lá tó volt, hogy ak ko ra szó dás üveg al já val a sze -
mén köz le ke dett, amit csak ma gyar op ti kus ké szí te ni tu -
dott. Ezért gyak ran for dult elô, hogy a fo lyo són ve le szem-
bejövôhöz elôbb szólt, mint ahogy fel is mer te, és min den ki -
hez kö zel kel lett ha jol nia, hogy iden ti fi kál ni tud ja. Ra gyo gó
gyártásvezetô volt, de ami az én sze mem ben ma ga a cso da,
ab ban az idôben, ami kor az ate iz mus volt az ál lam val lás, ô
nem csak fel vál lal ta, de nyíl tan hir det te is zsi dó sá gát. Nya -

ká ban ha tal mas, Izraelbôl szár ma zó mogen Dovidot vi selt
kí vül, és a fôünnepek kö ze led te kor bár ki jött ve le szem ben
a fo lyo són, már messzirôl ki a bál ta ne ki: Én rám ok tó ber
ele jén na po kig ne szá mít sa tok, ha kell, sza bad sá got ve szek
ki, mert jön ros hásáná, jom kippur, én temp lom ba me -
gyek, és böj töl ni is fo gok! Ró lam tud ta, hogy zsi dó va gyok,
en gem még kü lön is fi gyel mez te tett, hogy ne fe lejt sek el az
ün ne pek elôtt ki men ni a temetôbe ha lot ta im lel ki üd vé ért
imád koz ni. So ha sen ki emi att ne ki egy rossz szót nem szólt. 

Tör tént, hogy – em lé ke im sze rint a 70-es évek ele jén – Bu -
da pest re lá to ga tott az MSZBT meg hí vá sá ra né hány nap ra
David Ojsztrah, az ak kor élô leg na gyobb szovjet he ge dû -
mû vész. Ta lán egy kon cer tet adott a Ze ne aka dé mi án, de
ter mé sze te sen a Ma gyar Te le ví zió is meg tá mad ta egy in ter -
jú ért. A rendezô – aki ma már a csil la go kat ren de zi – az zal
a ké rés sel for dult hoz zá, hogy a be szél ge tés vé gén játs  szon
el bár mit a ma gyar nézôknek. Ojsztrah igent mon dott, és
emel lett kért egy olyan dol lár ho no rá ri u mot, ami meg ren -
get te vol na még a ma gyar GDP-t is. El nö künk ter mé sze te -
sen úgy dön tött, ma rad a pusz ta in ter jú. Grósz Ban dink ezt
meg tud ta, és azt mond ta a rendezônek, hív já tok be fél órá -
val ha ma rabb a mes tert, és ürít sé tek ki a hár mas stú di ót,
hogy ket tes ben ma rad jak ve le. Sen ki nem ér tet te szán dé -
kát, de szeretetbôl ezt lehetôvé tet ték szá má ra. Fél óra el tel -
té vel Ojsztrah ki jött a fo lyo só ra, és azt mond ta a ren-
dezônek, hogy az in ter jú vé gén kb. 6 perc hossz ban ját sza -
ni fog ja Bar tók con cer tó já nak egy té te lét. 

Min den ki el ájult, a rá dió rend kí vü li hí rek ben mond ta be,
hogy ma es te ér de mes Hír adót néz ni – és meg tör tént a cso -
da is. Az ese tet követôen el nö künk föl ren del te ma gá hoz
Grószt, aki nek nem kis meg le pe té sé re az MSZMP Köz pon -
ti Bi zott sá gá nak agitp ro po sai, va la mint a Mi nisz ter el nök -
ség Tá jé koz ta tá si Hi va ta la és a té vé párt tit ká ra is je len volt.
Az el nök fel szó lí tot ta, hogy azon nal me sél je el, hogy ô, az is -
me ret len fa pa dos gyártásvezetô mi vel vet te rá a vi lág hí rû
mes tert az in gye nes já ték ra.

Ban di kánk nyelt egyet, és el mond ta:

On nan kezd ve, hogy ket tes ben vol tunk, én be mu tat koz -
tam, és el kezd tem ve le jid di sül be szél ni. Ter mé sze te sen biz -
tos vol tam ab ban, hogy min den sza va mat ér ti. Olyas mit
mond tam ne ki, hogy nem sül le a képedrôl a bôr, nem szé -
gyel led ma gad, hogy ilyen pénzt kérsz tôlünk né hány perc -
nyi já té kért?! Rab bi édes apád és or to dox nagy szü le id fo -
rog nak a sír juk ban, hisz ôk még azt is meg tet ték, hogy
peszáchkor in gyen lát ták ven dé gül szülôhelyed sze gény zsi -
dó it a szédertál mel lé! És te hi bát la nul mond tad a má
nistánut! Tu dom, hogy bár micvód óta zsi na gó gát nem lát -
tál belülrôl, amin nem cso dál ko zom, hisz a té ged lép ten-
nyo mon körülvevô zenekedvelô al ez re de sek ezt zo kon vet -
ték vol na. De most itt van a nagy al ka lom, hogy te gyél egy
micvét. Mi, ma gyar zsi dók, mint a di asz pó ra leg na gyobb
ke let-eu ró pai kö zös sé ge, mind nyá jan resz ket ve vár tuk ér -
ke zé se det, és ott le szünk a szom széd té vé je elôtt – ahogy az
ak kor, „a sám li-kor szak ban” di va tos volt. Er re Ojsztrah
se lyem zsebkendôjével „ki szed te szemébôl a mus li cát”, és
be je len tet te, hogy in gyen ját szik ne künk.

– Elv tár sak! Ha kell, mind ezért ítél je tek el!
Az egész el nö ki szo bá ban olyan csend lett, ami re azt

mond ják, hogy még a légy kö hö gé sét is hal la ni le het ne.
Elsônek el nö künk tért ma gá hoz, és azt mond ta Ban di nak:

– Grósz elv társ! Kö szön jük a se gít sé ge det, a következô
hó nap ban egy vas kos bo rí ték ban dup la pré mi u mot kapsz,
de most tedd le az es küt, hogy ebbôl a történetbôl so ha sen -
ki tôled nem fog meg tud ni sem mit! 

Grósz, aki haj la mos volt a szar kaz mus ra, sa ját el mon dá -
sa sze rint azt fe lel te:

– El nök elv társ! Ne lás sam töb bet él ve Cservenkánét, a
Pest Me gyei Párt bi zott ság elsô tit ká rát crossmotoron szá -
gul da ni, ha bár ki nek egy szót is szó lok!

A Sza bad ság té ri tôzsdepalotában sok min dent meg le he -
tett csi nál ni... (Mi meg is csi nál tuk.)

Az ek kor már kb. 2000 te le ví zi ós kö zött sok volt a ge ne ti -
ku san iz ra e li ta szár ma zá sú kol lé ga, de az én szá mom ra zsi -
dó csak egy volt, a Grósz Ban di. 

Zsidó Kulturális Fesztivál
Dohány-zsinagóga
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